ANO XVI

DOCTRINAZCRISTIANA E HISTORIA{SAGRADA

— i | 9 Se_— ]

|

MADRID, PRIMERA QUINCENA DE NOVIEMBRE DE 1929
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GRADO DE INICIACION

Doctrina Cristiana

PRGGRAMA.—&CU&I es la oracién vocal
mas excelente? JQuién nos enseié la ora-
cion del Padrenuestro?

Recitar las cuatro primeras peticiones;
después las tres tltimas; por fin, la oracidn
entera. JQué es lo que encierra el Padre-
nuestro?

TEXTD.-:PVéase Primeras Lectums, por

D. Ezequiel Solana y D. Victoriano Fernan-
dez Ascarza.

Oraci6n peL PAprexvestRo.— Vamos a tra-
tar, en estas lecciones, queridos nifios, de la
oracion por excelencia, de la oracién del Pa-
dreruestro.

Mvcho antes de que vinieseis a la Escue-
la, estoy seguro que, a muchos de vosotros,
vuestras tiernas madres, os han ensenado
esta oracion.

Pero en la Escuela la habéis aprendido a
recitar mejor, y en la Escuela vais ahora a
aprender a romprenderla, para que, al re-
2arla, sepdis lo que pedis a Dios Nuestro
Sefior y pongdis en ella vuestra alma y vues-
tro corazon.

El Padrenuestro se llama asi porque con

€sas palabras empieza la oracion: <Padre.

Duestro.» Mas el Padrenucstro se llama tam-
bién oracién dominical, que quiere decir ora-
¢ién del Seior, porque la dijo Jesucristo por
$u boca, a peticién de los apéstoles, y nos
mandS que la rezdasemos.

¢Queréis saber como fué esto? Pues pres-
tadme atencién unos instantes.

Un dia, después que Nuestro Sefior habia
Orado en un lugar muy solitario, uno de sus
discipulos le dijo: be

—
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—Seiior, enséfianos a orar, como Juan el
Bautista les ensefié a sus discipulos.

Y el Seior, que les amaba, l<s dijo:

—Cuando oréis, decid de esta manera:

«Padre nuestro, que estds en los cielos,
santificado 'sea el tu nombre. Venga a nos el
tu reino. Hdgase tu voluntad asi en la tierra
como en el cielo. El pan nuestro de cada dia
danosle hoy. Perdonanos nuestras deudas,
asi como nosotros perdonamos a nuestros
deudcres. No nos dejes caer en la tentacidn.
Mas libranos de mal. Amén.»

He querido repetirla para haceros recor-
darla.

Esta oracién, como veis, empieza llaman-
do Padre a Dios Nuestro Seiior. Es la pala-
bra mds tierna que se puede encontrar. De-
cimos después nuestro, y no decimos mio,

ara indicar que es padre de todos los hom-
gres que todos somos hermanos.

Sagemun que Dios estd en todas partes;
mas no en todas partes se le puede ver, En
el cielo ex donde se deja ver con toda su
hermosura. En el cielo es donde tiene su
trono. Por eso decimos: Padre nuestro que
estas en los cielos.

Ahora bien: siempre que comencéis a re-
zar el Padre nuestro, al decir estas primeras
palabras, que es la invocacién, cobrad buen
dnimo para rezar. Tened en cuenta que Dios
es un padre; que vosotros sois sus hijos; que
Dios os quiere y que nunca un padre niega
a sus hijos lo que éstos piden y necesitan.
Tened confianza. <Pedid y se os dara.»>

Cuando recibisteis el bautismo, Dios os
dio la gracia santificante y os hizo dignos de
su gloria. Dios, ademds, es Todopoderoso,
mas poderoso que todos los reyes y empe-
radores de la tierra. Puede ayudaros en
toda ocasidon y daros cuanto os convenga.

Mas conviene que al rezar no penséis en
vosotros unicamente. Todos los hombres so-
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mos hermanos, puesto que tenemos en el
cielo un mismo padre, y asi, debemos pedir
todos para todos.

Y nada mas por hoy. _

Ahora vamos a hacer algunas preguntas
sobre lo que acabo de deciros.

JPor qué llamamos a Dios Padre nuestro?
Si es padre de todos los hombres, gqué so-
mos sus hijos? Si somos todos los hombres
hermanos, jcomo debemos tratarnos unos a
otros? Dios decimos que esta en todas par-
tes; gpor qué decimos, pues, que esta en los
cielos? Recitar sin falta alguna la oracion del
Padrenuestro.

E*: : ____:L: o
PRIMER G RIAD O

Doaoctrina Cristiana

PROGRAMA.— Recitar el Padrenuestro.
2Qué cosa es orar? _

JPor qué nos enseiié el Senor a llamarle
Padre? sPor qué decimos Padre nuestro?
dDdnde esta Dios nuestro Padre? Y Cristo,
en cuanto hombre, jdonde esta?

TEXTO.—Véase Doctrina Cristiana e His-
toria Sagrada (primer grado), por D. Eze-
quiel Solana.
| “%am

QuE cosA Es orar.—gQué cosa es orar?,
se.pregunta en el Catecismo. Y vosotros sa-
beis ya responder que orar es levantar el
alma a Dios para pedirle mercedes.

Bajo. la palabra <alma» debemos enten-
der todas las fuerzas superiores de espiritu,
los afectos del corazdn, el entendimiento y
la voluntad. El que piensa en Dios, eleva su
entendimiento a Dios; mas no es esto orar,
si su corazou y su voluntad no se dirigen
también a Dios.

Aquel que pensando en Dios o en cosas
divinas, pasa de ahi a santas peticiones, éste
se eleva con el espiritu, con el corazén y
con toda su alma a Dios, y, por tanto, hace
una oracion. .

Lia oracion puede ser de alabanza a Dios,
de accion de gracias y de propiciacién o
suplica. En cualquiera de las tres formas
debe ponerse el alma toda en la oracién.

Debemos ahora anadir que la oracién es
necesaria para todos los que tienen uso de
razon.

Los cristianos debemos considerar la ora-
cion como un deber, ya que la voluntad de
Dios estd claramente expresada en el pre-

La Escuela en Accién

_conocer el mundo
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cepto que nos manda tributarle humgnajﬁ
pues como dice nuestro divino Salvadop
<Escrito estd: Adorards a tu Dios y Sefiors,
Y él mismo nos dié ejemplo orando con fre.

cuencia y pasando algunas veces la noche
en oracioa.

"“NEcesipAp pE PEDIR.— [ al vez habra algy-
no que diga: Dios todo lo sabe, y, por tan-
to, sabe lo que necesitamos, sin necesidad
de que lo pidamos.
+:Que Dios todo lo sabe, y que mediante
su sabiduria conoce nuestras necesidades
infinitamente mejor que nosotros, es una
gran verdad. Pero conviene saber que cuap-
do en la oracidn presentamos al Senor nues-
tras necesidades y le mostramos nuestra
afliccion, no es para darle a conocer lo que
no conoce, sino unicamente para confesar
con profunda humildad delante de su Divi-
na Majestad que, por nuestra parte, y de
nosotros mismos, somos pobres, débiles e
incap ces de ayudarnos, y que, por el con-
trario, El es el dador de todo bien, el taico
que puede socorrernos, el que puede salvar-
nos en todos los peligros. ‘ |

~yEsta humilde confesion de nuestra flaque-
za, este reconocimiento de nuestra entera
dependencia de su gracia, de su omaipoten-
cia y de su bondad, es la mejor disposicion
para recibir las gracias o beneficios que le
pidamos y el modo de hacernos dignos de
que nuestras peticiones sean favorablemen-
te recibidas. S R

i |

“‘Fruros DE LA ORrAciéN.—Los frutos dela’
oraciéa son muchisimos y muy grandes. |
Consideremos unos momentos.

-

La oracion nos eleva sobre las cosas de
este mundo y nos une con Dios. El que ora
con devocién se eleva de la tierra al cielo,
de las sombras a la luz, se une a los coros
de los bienaventurados y conversa con

Altisimo, como un hijo con su padre. A

" La oracié 1 inspira sentimientos celestid®
les. En la oracién aprende el hombrea ¢o
nocer a Dios y a conocerse a si mismo, &
y su falsedad, el falaz e
canto de todo lo terreno y la grandeza y ¢
licidad del eterno amor. : =
La oracién fortalece y dispone para obrar
el bien. Es ya sabido que la oracidn es ui®
arma poderosa contra las tentaciones y €0%
tra todos los enemigos de nuestra salvacio®
No solamente da fuerzas al hombre para €&
fenderse y para vencer el mal, sin0 9
da también virtud, alegria y resoluciod P
practicar el bien. l

——

_—_—————_’/
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Doctrina Cristiana

PROGRAMA.—EI Padrenuestro: explica-
cion del preludio.

Peticiones que comprende el Padrenues-
tro. ¢Con qué orden estdn dispuestas y qué
se pide en ellas? Declaracion de las siete pe-
ticiones.

TEXTO.—Véase el Catecismo de la dig-
cesis.

PARTES DE QUE CONSTA EL PADRENUESTRO.—
Vosotros, que ya habéis pasado los primeros
grados de la ensefianza, habéis aprendido
en anos anteriores a recitar con toda per-
feccion la oracién del Padrenuestro y lo re-
zais con frecuencia.

Hoy vamos a volver sobre esta oracidn, la
mds hcrmosa y la mas excelente de todas, y
la. vamos a considerar en sus diferentes
partes.

La oracion del Padrenuestro consta de
una invocacion, de siete peticiones y de una
palabra con que termina la oracién. Vamos
adedicar algunas palabras a estas partes,
para que mejor recitéis y comprendais el
lodo.

La invocacion estd compuesta de cstas
breves palabras: <Padre nuestro, que estis
en los cielos>. La palabra Padre nos recuer-
da que somos hijos de Dios. JNo es él quien
nos sustenta todos los dias y provee a nues-
lras necesidades? Esto nos ensefia que de-
bemes acudir siempre a él con respeto filial,
al misme tiempo que con amor y confianza.

Las siete peticiones son ccmo un resumen
0 compendio de todo lo que podemos espe-
rar de Dios y lo que hemos de pedirle: en
tllas estd contenida todo lo que puede de-
Starse. Pero en ellas se indica, ademas, el
orden con que debemos pedir, segiin la ex-
telencia de la cosa que se pide y segiin su
mas préxima relacién con nuestro tltimo fin.
Asi, (n las tres primeras peticiones pedimos
todo lo que toca a la consecucién de nues-

to d: stino, y en las cuatro tltimas pedimos -

ser librados de todo cuanto puede impedir-
Bos el alcanzar el dltimo fin para que hemos

Sido criados.

Fijémonos un poco en el Padrenuestro y

Yertmos ] orden de las peticiones que ele-
Yémos al Scior:

El fip para que hemos sido criados es Dios;
Y Por eso lo primero que pedimos es que
‘SU nombre sea santificado».

el

Para ser eternamente felices es menester
que lo poseamos, y asi ‘decimos: «<Venga a
nos el tu reino>.

Mas para esto debemos hacernos dignos
de su gloria, y afiadimos: <Higase tu volun-
tad, asien la tierra como en el cielo».

Para vivir nuestra vida temporal necesita-

mos sustentarnos, y pedimos: <El pan nues-
tro de cada dia, danosle hoy>.
' Tenemos necesidad de -encer los obstdcu-
los que se oponen ala consecucién de la
gloria eterna, y considerando que son tres,
uno que se refiere a lo pasado, otro alo pre-
sente y el tercero a lo futuro, decimos:
«Perdonanos nuestras deudas, asi como nos-
otros perdonamos a nuestros deudores; no
nos dejes caer en la tentacién y libranos de
mal>.

Terminamos la oracién dominical con la
palabra «<Amén>: es la que expresa nuestro
ardiente deseo y unuesira confianza de ser
oidos. Amén quiere decir <asi sea», y es
como upa confirmacién y encarecimiento de
todo lo que hemos pedido.

o

T TERCEREGRADO

Doctrina Cristiana

PROGRAMA.—¢Quién nos enseid y para
qué la oracion del Padrenuestro? ;Cuantas
maneras hay de orar? Condiciones principa-
les de la oraciun. BT e
b tExplicacién de las siete peticiones. ~___

| o e

TEXTO.—Véase el Catecismo de la dis-
cesis y algin otro Catecismo explicado mds
extenso.

ConpICIONES DE LA ORACION.—Sabemos ya
quién nos ensend y para qué la oracién del
Padrenuestro, y sabemos cudntas maneras
hay de orar. \;;mns a exponer aqui breve-
mente ahora las condiciones principales de
la oracion.

Para alcanzar los frutos de la oracién de-
bemos orar con devocion, humildad, con-
fianza y perseverancia.

No basta orar. Los fariseos oraban, ora-
ban con frecuencia y por largo tiempo, y no
so6lo en sus sinagogas, sino también en los
angulos de las dplazas; PEro sus corazones
estaban llenos de malicia y de hipocresia,
no tenian devocion, oraban mal.

El que ora debe hacerlo con humildad,
bien penetrado de su flaqueza, de su miseria,
de la necesidad del auxilio de Dios.

Plinisterrr:: de Educacién, Cultura y Deporte
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Cuando hagais oracion no so6lo debéis re-
conocer y confesar la necesidad del socorro,
sino que debéis sentir y mostrar vuestra hu-
mildad y falta de merecimientos. No habria
cosa mas insufrible que presentarnos sin hu-
mildad a pedir a Dios sus gracias e implorar
sus misericordias. Las Sagradas Escrituras
casi nunca nos hablan de la oracion sin jun-
tar con ella la humildad. <La oracion del
humilde—nos dice—penetra las nubes.»

La parabola del fariseo y el publicano nos
ensena que la humildad es la primera condi-
cion para orar bien. No estara de mas repe-
tirla aqui:

Dos hombres—dice Jesucristo—subieron
al templo a orar, el uno fariseo y el otro pu-
blicano.

El fariseo, estando en pi¢, oraba en su in-
terior de esta manera:

—iOh Diosl!, gracias os doy porque no
soy como los otros hombres, robadores, in-
justos, como este publicano. Ayuno dos ve-
ces a la semana y doy diezmo de todo lo
que poseo.

El publicano, por el contrario, estando
casi oculto, no osaba ni aun levantar los
ojos al cielo, sino que, ddndose golpes de
pecho, decia:

—iOh Dios!, mostraos propicio a mi, que
soy un pecador.

Os aseguro—concluye Jesucristo—que
éste y no aquél volvié justificado a su casa,
porque todo el que se ensalza sera humilla-
do, y el que se humilla serd ensalzado.

La humildad en nada debe disminuir la
confianza con que hemos de pedir a Dios,
pues al Sefior le agrada el alma que, preve-
nida de humildad, se acerca a pedirle con
confianza.

El mismo Jesucristo dirigio una repren-
sion muy viva a todos aquellos que no po-
nian una entera confianza en su Padre ce-
lestial.

Si alguno de vosotros—les dijo—pidiere
pan a su padre, Jpor ventura le daria una
Fiedra? O si le pidiere un pez, gle daria en
vgar de un pez una serpiente? O si le pi-
diere un huevo, gle daria un escorpion?

Pues si vosotros, siendo malos, sabéis dar
cosas buenas a vuestros hijos, jcuanto mas
vuestro Padre celestial dara buen espiritu a
los que se lo pidan?

Contemos, pues, con la caridad inmensa
de .nuestro Padre celestial; presentémosnos
a pedirle con una confianza humilde y filial,
y no dudemos que nos dara, no precisamen-
te lo que le pidamos, sino otra cosa mejor,
aquella que nos convenga.

Ministerio de Educacién, Cultura y Deporte

Y gpor qué hemos de perder esta cop.
confianza? Sabemos que Dios puede hacer.
nos todo bien, y que por amor a Jesds quie-
re concedérnoslo, como lo atestigua ¢] Sar.
vador, diciendo:

—En verdad, en verdad os digo: todo |o
que pidiereis al Padre en mi nombre og gers
concedido.

Varias vzces no recibimos lo que pedi.
mos, porque nos falta la perseverancia en Ia
oracion. Puede suceder que pidamos con de-
vocion, con humildad y confianza, y que, sin
embargo, no lo consizamos, porque nos can-
samos pronto de pedir, y Dios, acaso vincu-
le sus gracias en la perseverancia de nuestra
oracion.

Después de decirnos que conviene orar
siempre y no desfallecer, nos propone la |
parabola de una viuda que, a costa de mu-
cho tiempo y de continuas instancias, obliga
al fin a un juez injusto a que le haga justicia,

Pero, sobre todo, en el ejemplo de la ca-
nanea, parece que no solo quiso hacernos
patente la necesidad que tenemos de perse-
verar, pidiendo hasta conseguir, sino darnos

~ también el modelo mds acabado de la per-

severancia.

Era esta una mujer pagana, que habia
oido hablar mucho de los prodigios de Jesus,
y como supiese que iba a pasar cerca de su
casa, salié al encuentro y principi6 a clamar:

—Seiior, tened misericordia de mi. Mi
hija esta atormentada del demonio.

Jesiis siguié su camino sin contestarla.

Mas no decayé el animo de la mujer, que
siguié clamando: |

—Seiior, tened misericordia de mi. |

Los discipulos se acercaron a Jests yle
dijeron:

—Despachadla, Sefor, porque viené cla-
mando sin cesar.

El Sefior 'es respondio: :

No he sido yo enviado sino a las ove]3s
que perecieron del reino de Israel. _

Esta respuesta fué muy dolorosa pard la
suplicante, pero,.llena de fervor, corre, 8¢
arroja a los pies de Jesis, y clama:

—Socérreme, Senor.

Contéstale Jesis: SEa

—No se debe tomar el pan de los hijos ¥
echarlo alos perros. _

—Es verdad, Seinor—dice la cananeai:;
pero también los cachorrillos comen de </
migajas que caen de las mesas de
duefios. Entonces Jesis le dijo: i

—Mujer, grande es tu fe. Hagase €0
lo pides. :

"]:’ desde aquella hora quedd sana 8¢ hija

_—_-_—-_-_-'--
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GRADO DE INICIACION

Lectura

Lectura de toda clase de silabas directas.
Palabras y frases en que intervengan sola-

| mente elementos conocidos.

(OBSERVACIONES PEDAGOGICAS.—Escribir en -

tiritas de papel las palabras siguientes: mesa,

| nifo, pato, mapa, sopa, silla, pipa, zapato,

puiio, dibujo, pajaro, papa, casa, etc.

Y

Se leen y escriben estas palabras ilustran-
dolas con dibujos.

Con las tijeras se dividen las palabras en
silabas, y una vez mezcladas, que los nifios
las reconstruyan.

Dar palabras, y que los ninos formen
frases.

i
!

el monol|| feo

Juego.—Se divide la clase en dos grupos.
Cada nifio del primero dice o escribe un
nombre de animal, persona o cosa, y los del
Segundo grupo dicen o escriben cada uno un
adjetivo.

Pueden meterse en una vasija todos los
lombres escritos en papelitos, y en otra va-
SJa todos los adjetivos. Un nifio saca un

| fombre, que lee, y otro un adjetivo.

El juego es muy animado y susceptible
de muchas modificaciones. -

Escritura

Copiar las frases propuestas por el Maes-

tura. Escribir nombres propios de pﬁrsunas y
pueblos.

OsservAciones pEpAGGGICAS.—El nifio ya

sabe escribir su nombre y ha de aprender el |

de sus padres, el de sus companeros, el del
pueblo donde vive, el de la provinci ;, el de
la nacidn, etc.

Se pasan después a frases sencillas, en re-
lacion con el dibujo adjunto, con la vida de
la Escuela, la de su casa, sus juegos, etcéte-
ra. Ejemplos: El nifio anda, el nifio corre, el

A

niiio salta, el niio escribe, el nifio bueno ama
a sus padres.

En este grado de iniciacion conviene ha-
cer gimnasia manual para acostumbrar al
niio a manejar las manos, procurando ejer-
citar lo mismo la mano derecha que la iz-
quierda por medio de ejercicios adecuados.

i
et

.,{-/ . %, |
=) o
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3 | luerdes
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Por ejemplo: .

Mover los dedos estando quieto el brazo.

Dejar la mano muerta.

Enrollar un hilo (simulacro).

Movimiento de volar.

Idem de abanicarse, de aplaudir, etc.

Mover las falanges con las manos quietas.

Manejo del lapiz sin escribir.

Escribir en el aire.

Dibujar el dibujo adjunto, que representa
la carrera de un nino.

Gramadtica

#® PROGRAMA.—EI adjetivo y cudndo se

I tro en el encerado para los ejercicios de lec- dice que es calificativo. Terminaciones que

—
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142 La FEscuela en Accién

pueden tener los adjetivos. Grados de signi-
ficacion de los adjetivos calificativos. Como
se forman los comparativos y superlativos.
Adjetivos determinativos. Numerales.

- TEXTO.—Véase Primeras Lecturas, por
D. Ezequiel Solana y D. Victoriano F. As-

carza.

Conversacién. —Decidme un nombre vy
agregad alguna cualidad. Por ejemplo:

Silla ... (buena, mala, nueva, barata, boni-
ta). Cristal ... (claro, limpio, azul). Traba-
jo .. (facil, dificil, agradable, penoso). Mo-
no ... (feo, sucio, ligero). Arboles ... (grandes,
verdes, bonitos).

Determinad un nombre, mesa, libro, plu-
ma, o el nimero de objetos, anteponiendo o
posponiendo palabras adecuadas... ese, aguel,
mi, un, tres, primero, duplo, etc.

Pues estas palabras son adjetivos, los pri-
meros calificativos, y los segundos, determi-
nativos.

Recitacién.—Aprender de memoria y re-
citar la siguiente hermosa poesia, de Marti-
nez Sierra:

Villancico del nifio que quiere ser hombre

jSenior Dios, te has hecho nifol
Yo ya no lo quiero ser!

|Sefior Dios, quiero ser hombre,
Y quiero querer!

%

{Quiero tener una espadal
jQuiero ser rey!

|Quiero marchar a la guerra
Y hacer la ley!

. ]Quiero descubrir un mundo
Y le quiero conquistar!
{Quiero =n un barco pirata

Ser duefio del Mar!

[Senor Dios, dame tu cetro!
¢Qué te importa a ti?

TG eras rey, te has hecho nifo.,.
iDame el reino a mil

5 3

P
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Gramatica

PROGRAMA.—Idea del adjetivo. Adjeti-
vos calificativos. Terminaciones que suelen
tener los adjetivos. Géneros a que corres-

' ponden. Ejemplos y ejercicios. ;

TEXTO.— Véase Lecciones de Gramu'tioq

castellana (p:imer grado), por D. :
Solana. : i EZEqmel

#2 LEcciOnN pEsARrROLLADA.—E] Maes‘tru ense
| |

na dos papeles: uno azul y Pequeiio y oty
blanco y grande, y pregunta:

—¢Qué tengo en la mano?

—Dos papeles.

—¢Coémo son?

—Uno azul y pequerio y otro blaneo y
grande. |

—Pues escribid en vuestros cuadernos: El
papel azul y pequerio. El papel blanco y | :
grande.

Observad que las palabras azul y peque-
no, blanco y grande, nos dicen c6mo es cada
uno de los trozos de papel; esto es, nos di
cen cualidades del nombre papel.

Las palabras que expresan cualidades de
las personas, animales y cosas, se llaman
adjetivos. La palabra adjetivo significa jun-
to a, porque va siempre junto al nombre.

Repitase el ejercicio con otros nombres:
caja, libro, lapiz, cuaderno, etc.

Estos adjetivos se llaman calificativos,
porque senalan alguna cualidad del nombre
a que se juntan. |

Observemos, ahora, que algunos adjetivos
tienen dos terminaciones: pequeiio y peque-
na, blanco y blanca, bueno y buena, bonito
y bonita, hermoso y hermosa, y otros tienen
una sola terminacién, como azul, grande, |
noble, gris, itil, etc. e e

Por regla general, el adjetivo tiene el mis-
mo género y nuimero del nombre a que se
junta: nino bueno, casa hermosa, perro pe- |
queno, libros grandes. kel
. Ejercicios orares.—Tomemos, por ejem-
plo, una pluma, y procedamos de la manera
siguiente: B
" ta) Conocimiciuos adquiridos por la vista
(luz, color, forma, tamano, etc.). Mirad la
pluma. ¢Brilla? sPor qué? ¢Cual es el color?
sMedem, bronceado, gris, etc.) gCUEll es su
orma? (Alargada, puntiaguda, }lfffdldﬂ' d:?[- |
gada, etc. Tamano (grande, vequernia, media:
na, etc.). ¥ = -
~'b) Conocimientos adquiridos por el tac-
to. Tocad las diferentes partes de la pluma
(superficie lisa, cdncava, convexa, etc.):

punta hendida y flexible. :
_:) Conocimientos adqufrfdus por el 0ido.
Sonido metalico.

= Dicrapo.—Dictar las frases sigqien_te!:
" El hombre que no aprovecha el tle;:l]:::

no cumple con sus deberes sociales.

—__4/
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‘pre no entra en la casa donde vive una fami-
lia ordenada y trabajadora. Levantarse tem-
prano es higi€énico y saludable. EI agua pura
es bebida higiénica y no embeoda ni adeuda.
El calumniador es hombre envilecido. El que
llega a entramparse, pronto se hace embus-
tero, que una y otra cosa van siempre uni-
das. No tienes necesidad de ennegrecer las
cuatro paredes. El dia de la Fiesta del Ar-
bol los alumnos cantaron varios veces el
Himno. Cristino Martos fué una gran lum-
brera de Derecho. y como politico supo ele-
varse a la cumbre del prestigio popular. El
marino espaiol Sebastian Elcano hizo el pri-
mer viaje de circunnavegacion. La gimnasia
es el arte de la salud. El pronombre es la

parte de la oracion que va en lugar del nom-
E:e para evitar la repeticion de éste. 3
:ﬁjﬁnmcms.—-l.“ Subrayar los adjetivos del
dictado. |
~ 2° Subrayar ‘s palabras que se escri-
ben con m en vez de n.

3° Dar nombres y que los ninos agre-
guen adjetivos.
- 4° El alumno indicara de qué nombres
se derivan los siguientes adjetivos: Ojeroso,
pedregoso, social, nervioso, mortal, panta-
10050, final, jiboso, criminal, caluroso, afama-
do, ventilado, melancélico, friolero, airado,
‘aireado, simpdtico, memorable, estomacal,
afilado, etc. it
5° Cambiar, si se puede, el género y

e P T A s . -
o |

.I-*: i ,':?:‘,}..._:‘h- g # ] r'?:.':-..ﬂi’":;f

......

Aoy

nimero de los anteriores adjetivos.; i

‘Orrocraria.—Reglas ortograficas de la m:
- 1.*  Se escribe m, en vez de n, antes de b
yp Y casi siempre antes de n. |

2." Seduplica la n en las palabras com-
puestas.

=
o L e

« RerrAN.—Comentar y explicar el refrdn
Siguiente: Sino has sembrado en noviembre,

» * s s jaoream o
da lo mismo que no siembres. 2= L i

ERepaccion.—Historia de unalflor.
e e VT,

W Reciraci6n.—Copiar, comentar, aprender
€ memoria y recitar la siguiente fabula de
+Qssorio y Bernard:

El globo

Ocultar queriendo en vano
El dolor que la devora,
Marcha una bella sefiora
Con un nifio de la mano;

Y muestra en el triste luto
De su severo vestido,

Que algiin otro ser querido
Pagé a la muerte tributo.
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Grave ya el nifio tranquilo
Mientras a otros ve jugando,
Un azul globo llevando
Pendiente de sutil hilo.
«Mama, de pronto exclamg,
dPor queé lloras sin consuelo?
¢No dices que esta en el cielo
La nifia que se muri6?

jAh! Si, el Sefior compasivo
La llevo pronto a su lado.»
El nifio quedd callado,

Pero quedo pensativo.

Y tras un momento breve
Corté el hilo sin dudar,

Y el globo dejo volar

A impulso del viento leve.
«4Qué has hecho?»

Y el muchahuelo
«{Mandarselo a mi hermanita

A decir se precipita:
Para que juegue en el cielo!»
Conversacién.— gDe quién se habla en
esta fabula? jPor qué iba triste la senora?
JA quién llevaba de la mano? yjQué llevaba
el nino? JQué pregunté el nino a su madre?
JQué contestd la madre? ;Qué hizo el nifio?
JPara qué solto el globo? Decid vuestro

pensamiento sobre la conducta del nino. En
igual situacidn, gobrariais igual vosotros?

g

SEGUNDO GRADO

_
Gramatica

PROGRAMA. — Adjetivo; su division en
calificativo y determinativo. Otras divisiones
de los adjetivos. -

Grados de significacion de los adjetivos
calificativos. Formar los comparativos y su-
perlativos de nuestra lengua. Comparativos

y superlativos irregulares. i

TEXTO.—Véase Lecciones de Gramatica
castellana (segundo grado), por D. Ezequiel
Solana.

Leccion pesarroLLADA.— Los grados de
significacion de los adjetivos calificativos son
positivo, comparativo y superlativo.

El positivo expresa sencillamente la cuali-
dad, como nifo hermoso.

El comparativo expresa la cualidad de un
ser con relacién a la del otro, y se forman
con los adverbios tan, mds y menos, que
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son, respectivamente, de igualdad, de supe-
rioridad v de inferioridad.

Ejemplos: José es tan rico como Pedro.
Tu hijo es mas aplicado que el mio. Esta
mesa es menos alta que aquella.

El superlativo expresa el grado sumo de
la cuzlidad.

Se forma anteponiendo al positivo el ad-
verbio muy, o posponiendo la terminacion
isimo o errimo, asi: arbol muy alto o altisi-
mo; de célebre, celebérrimo; de misero, mise-
rrimo, etc.

No pueden formar superlativo los adjeti-
vos que expresan una idea absoluta, ccmo
eterno, unico, infinito, inmortal, etc.

' Dictapo.— Dictar y comentar la fabula si-
guiente de Esopo:

B8 = -

Un caminante, habiendo andado largo ca-
mino, ofrecid que si algo se hallaba daria
a Mercurio la mitad de ello. Hallandose,
pues, un zurron lleno de datiles y almendras,
tomolo y comiose asi los datiles como las
almendras. Y a Mercurio didle de los datiles
los cuescos (huesos), y de las almencras las
cortezas, poniéndolas sobre su altar, y dijo-
le: —Ya tienes, Mercurio, lo que te ofreci;
pues de lo que me hallé parto contigo, asi
lo de dentro como lo de tuera. i

= Ejercicios. — 1.° Subrayar los adjetivos
que se encuentren en el dictado.

2.° Dar nombres y agregarles los adjeti-

3s correspondientes.

3.° Comentar el dictado.

4.° Sustituir el complemento del nombre
por un adjetivo correspondiente:

Amor de madre. Un dia de fiesta. Fiesta
de la Escuela. Las flores del campo. Las re-
glas de Gramatica. La estacion del otoiio.
Los consejos del padre. Las corrientes del
aire.

El caminante

= RerrAN. — Noviembre acabado, invierno
empezado. _ !

Reoaccion.—Un didlogo entre el buen _es-
colar y el malo.

* Recaracion. — Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la siguiente

fabula de Hartzenbusch: j e
La luciérnaga y el sapo ] =

Brillaba en una floresta,
durante noche sombria,
la Luciérnaga modesta
que ignoraba si lucia.
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Envidioso de su brillo
cierto Sapo que la vig,
fué y escupid al gusanillo
veneno quela matg.

«gPor qué, exclamé falleciente,
a un desvalido matar?»
Y escupiendo nuevamente,

dijo el Sapo: «No brillars.

Estupio Anatritico.—I. Personajes,— :De
quién se habla en esta fabula? jQué esupa
luciérnaga y qué es un sapo? dLes habéis
visto? Senalar sus diferencias.

lI. Ziempo y lugar.—Cudndo y dénde
se verifico el suceso que se cuenta? ¢Por

qué alumbra la luciérnaga de noche y no de
dia? jQué es una floresta?

Palabras y acciones.—3Qué hacia la lu-

ciérnaga? ¢Qué hizo el sapo? gPor queé? |

JQué preguntoé la luciérnaga? Contestacion
del sapo.

I11.
bula?

IV. Conversacion.—Explicar cuanto ocu-
rrio en este suceso.

V. Gramadtica.— Subrayar los adjetivos,
indicando la clase a que pertenecen, el ge-
nero y numero.

Moraleja.—¢Qué nos ensena la fa-

#
TERCER GRADO

Gramatica

PROGRAMA.—Pronombre; su division.

Pronombres personales; declinacién de estos
pronombres. El pronombre reflexivo se.
Pronombres demostrativos y posesivos
Cudndo deben considerarse como adjetivos:
Formas contractas y apucapadas de estos
pronombres. :

TEXTO. — Véase Gramdtica y Literatud
castellanas, por D. Ezequiel Solana.

LECCION DESARROLLADA.—Pronombre 512";

fica por el nombre. Es, pues, la partﬂ_dﬁd& |

oracion variable que se pone en Jugar @

nombre para evitar su repeticion. i
Atendiendo, mas que a su estricta ﬂ!’%

L

cacién, ala variedad de su estructur® z iy
empleo que de ellos se hace, los prono® 591

pueden ser personales, posestvos;
tivos, relativos e indefinidos.
El pronombre personal es el

e
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senta el nombre de personas o al de anima-
les o cosas personificadas.

Atendiendo a las personas que represen-
tan, se dividen los pronombres personales
en pronombres de primera, segunda y terce-
ra persona, y atendiendo al caracter del pa-
pel representado, en directo y reflexivo.

Los pronombres personales directos en
singular son:

Yo, para la primera persona; #4, parz la
segunda, y €/, para la terce~a; yo y tu tienen
solo numero y declinacion, y él tiene género,
numero y declinacion.

T

. Formas de la primera persona.—La pri-
mera persona tiene las siguientes formas: yo

y me, que nunca llevan preposicién, y mi,

que la lleva siempre, como a mi y para mi.
Si la preposicidn es con, se dice conmigo. En
plural tiene estas formas: nosotros, para el
masculino; nosotras, para el femenino, y nos,
para los dos géneros.

B Formas de la scgunda persona.—He aqui
sus formas en singular; {i y te, sin preposi-
cion, y ti, con ella. En plural: vosotros, para
el masculino, vosotras, para el femenino, y
vos y os, para ambos géneros. Las formas
nosotros y wosotros son compuestas de nos y
vos y el adjetivo otros.

Formas de la tercera persona.—En singu-
lar, la tercera persona tiene las formas él, Ze,
se y lo, para el masculino; ella, lo, se y la,
para el femenino, y lo, para el neutro. En
plural, para el masculino ellbs, les y los, y
para el femenino, ellas, les y las.

Las formas le, se, la, lo, les, las y los nun-
ca llevan preposicion; la preposicion de sue-
le preceder inmediatamente a las formas €/,
ella, ello, ellos y ellas.

Al estudiar los principales pronombres,
conviene poner ejemplos de oraciones don-
de entren estos pronombres.

% Dictapo.—Dictar y comentar el fragmen-
to siguiente. de £/ Emilio, de Juan [. Rous-
seau:

Los viajes a pile B

«Un sélo modo concibo de viajar mas
agradable que a caballo, que es ira pie.
Sale uno cuando quiere, se para cuando se
le antoja, anda tanto camino como le aco-
moda. Observa el pais, se apartaa izquier-
day a derecha, examina cuanto le intere-
83, se detiene en todos los puntos de vista.
Si Veo un rio, sigo su corriente; si una gruta,

visito; si una cantera, examino sus mine-
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rales. Donde me divierto, me paro; asi que
me aburro, me voy. No dependo ni de caba-:
llos ni de postillén; no necesito escoger ca-
minos trillados y veredas c6modas; por don-
de puede pasar un hombre, paso yo; cuanto
puede ver un hombre, lo veo; y dependien-
do sélo de mi propio, disfruto cuanta liber-
tad puede uno disfrutar. Si me detiene el mal
tiempo, y me aburro, tomo entonces caba-
llos. Si estoy cansado... Pero Emilio se cansa
poco, es robusto, y, spor qué se ha de can-
sar? Nadie le corre. Si se detiene, jcomo se
ha de aburrir? A todas partes lleva con que
divertirse. Entra en casa de un Maestro, tra-
baja, ejercita sus brazos para que descansen
sus pies.

Viajar a pie es viajar como Tales, Platdn,
Pitdgoras. Apenas comprendo cémo se pue-
de resolver un filésofo a viajir de otro modo
y privarse del examen de las riquezas que
huella con sus plantas y que a sus ojos osten-
ta prodiga la naturaleza...»

Ejercic10s.—1.° Subrayar los pronombres
del dictado, indicando la significacién y
clase.

2.° Ortografia de estas palabras.

3.° Ortogralia de los prononmbres t4, él,
mi, ese, éste, aquel, cudl, quien, etc.

4.° Cambiar el género y ntimero de los
pronombres subrayados.

RerrAN.—Dichoso mes, q»e empieza con
Todos los Santos y acaba con San Andrés.

Repaccion.—Explicar por escrito la fabri-
cacion del queso. -

Recitacion.— Copiar, leer, comentar,
aprender de memoria y recitar la poesia si-
guiente, de R. de Coérdova:

Reflexiones

Dice el hombre que es sabroso
y de exquisitez muy grande
el placer de la venyanza.
jQué sabe el mundo! {Qué sabe!

Yo bhe visto a la abeja rubia
clavar su agu jéa punzante,
y es muy verdad que se venga:
jpero sucumbe al vengarsel

JTe molesta el amargor
de la ingratitud menguaaa
que el hombre guarda en su pecho?

Pues, cuando hagas un favor,
tiende al cielo la mirada,
y-.. jolvida el favor que has hecho!
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ARITMETICA, GEOMETRIA Y DIBU]Ol

)

GRADO DE INICIACION Los decimales se separan de los enteros
poniendo una coma después de éstos; a con-
tinuacion de ella, las décimas; detras de és- |
Aritmeética tas, las centésimas y luego las milésimas,

Ocupan las décimas el primer lugar después
PROGRAMA.—Nombre de las partes de de la coma; las centésimas, el segundo; las

una cosa dividida en 10, en 100, en 1.000 milésimas, el tercero.

partes iguales. Si se quisiera escribir diez y ocho enteros,
Cudntas décimas, centésimas y milésimas nueve centésimas, se pondria asi: 18,09. Si
vale una unidad. se desea escribir tres décimas, siete centesi-
Valor de 10 décimas, de 10 centésimas y mas, ocho milésimas, se pondra de este |
de 10 milésimas. modo: 0,378. Ejercicios. '
Coémo se separan los decimales de los en- ) :
teros y lugar de los decimales al escribirlos. Ejercicios DE cALcULO meNTAL,—¢ Cudntas
décimas son siete duros?
TexTto0.—Véase Lecciones de Aritmeética ;Qué vale mas, diez décimas de metro, |

(primer grado), por D. Ezequiel Solana. i cien centésimas o mil milésimas?

o T Diganse las centésimas que son ochenta
==DesarroLLo.—Una cosa sola, o el uno de A s

todas l§5 cosas, se llama qudad. Et! seis Li- Trescientas centésimas de litro, scuantos
bros, diez mesas, nueve ninos, la unidad es, ;1 0c con?

ELspechvamente, ln libro;Skna mesd Ly cun JCémo se llama la cifra que ocupa el ter- |

ﬂlﬂsﬂ- 1o Jivid d; cer lugar después de la coma?
e toma una unidad y s€ divide €n dicz Seis mil milésimas de kilogramo, gcuantos

partes iguales: una de ellas sera una décima; kilogramos son?
si se divide en cien, una centesimaj sl €n mil, Las cenlésimas, Jqué lugar ocupan des- | .

una milésima. ary . pués de la coma? |

Tomar un metro y que dls‘f“_lg;ﬂ“ una d?' JComo se leerd un numero formado por
cima, una centésima y una milésima de €él. yp’cyatro, una coma decimal, un tres, un
En una tira de papel y en una barra de cla-  erg y un cinco?

rién hacer diez y cien partes. Una de ellas Yo tenia cuarenta décimas de metro,
sera una décima y una centésima, respecti- ;cudntos metros eran? 4
vamente. | : _ Tenia 7 Kgs. de aziicar y gasté 50 déct-

Diez décimas valen una unidad. Diez dé- a9 de kilo gramo, Jcudnta me quedo? |
cimas de litro son un litro; diez décimas de Digase el modo de escribir seis enteros, ’
peseta, una peseta; diez décimas de metro, tres milésimas.
un metro. Habia en un depdsito nueve litros de ga

- Diez centésimas equivalen a una décima; solina. Si se gastaron ochenta décimas,
diez centésimas de metro, una décima o de- Jcudntos litros qugdamn‘?

cimetro; diez centésimas de peseta o cénti- Contenia un cesto seis kilogramos de pan
mos, una décima. se pusieron cuatrocientas centésimas de |
Diez milésimas valen una centésima; diez Llﬂgmmn; Jcuantos kilogramos habria |
milésimas de metro, una centésima o centi- Jyego? |
metro; diez milésimas de gramo, una centé- JQué valen trescientas centésimas de me-
sima o centigramo. tro de tela, a nueve pesetas metro? :
Como se ve, los nimeros decimales siguen Pagando por cuatro mil milésimas de litr0

en su formacién la misma ley que los ente- de aceite "doce pesetas, Jcudnto vale un h“_-
ros. Diez unidades de un orden inferior for- tro? 3 s
man una del superior inmediato; una unidad De una pieza de tela de nueve metros ¢ |
de un orden tiene diez del inferior inmediato; cortaron cincuenta décimas; gcuantos metros
una décima, diez centésimas; una centésima, quedaron? - =5
diez milésimas; diez milésimas, una centési- En una hucha que contenia cuatro peseta®
ma: diez centésimas, una décima; diez déci- se echaron ochocientas centésimas, E.C“’nta ]

I mas, una unidad. tendria después? I
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dQué valen ochocientas centésimas de
metro a ocho pesetas el metro?

gQué valen tres litros de vino a veinte
céntimos la décima?

Si ocho mil milésimas de kilogramos de
arroz valen diez y seis pesetas, jcudnto vale
un kilogramo?,

= Ejercicios pE cArcuro escrito.—Escribase
seis unidades, trece milésimas.—Resultado:

6,013.

Mil cien unidades, dosc'entas quince diez-

milésimas.—Resultado: 1.100.0215.

Trescientas nueve milésimas.—Resultado:

0,309.

Cuatro unidades, seis décimas.— Resul-
tado: 4,6.

Treinta unidades, doscientas quince cien-
milésimas.—Resultado: 30,00215.

Seis mil tres milésimas.—Resultado: 6,003,
Ochenta y nueve millondsimas.— Resul-

tado: 0,000089.

Quinientas doce centésimas.—Resultado:
5’12-

Treinta y nueve décimas.—Resultado: 3,9.
Cuarenta y tres milésimas. — Resulta-

do: 0,043.

ProsrEmas.—QGasté en carne 4 75 pesetas;
en pan, 0,85 pesetas; en pescado, 2 pesetas,
ﬁm fruta, 1,20, gcual fué el gasto total?—

esultado: 8,80 pesetas. 2ek

Una ldmpara consume en un mes 2,250
litros de aceite, Jcudnto consume en tres me-
ses?—Resultado: 6,750 litros.

—De 4 kilogramos de azicar se gastaron
2,25, jcuantos quedaron?—Resultado: 1,75
kilogramos.

Pagando 14 pesetas por 4 pollos, gcuicto
costé uno?—Resultado: 3.50.

¢Cudnto se pagard por 6 pares de palo-

mas a 2 pesetas una paloma?— Resuita-
do: 24,

Gana mi padre al dia 11 pesetas, y mi
hermano, 1,75 pesetas; Jcudnto ganan entre
los dos?—Resultado: 15,75 pesetas.

~ Gana mi padre al dia 11 pesetas y gasta
8,75, scuanto ahorra?—Resultado: 2,25 pe-

| Setas,

Ganando al dia mi padre 11 pesetas,

¢Clanto gana en tres dias y medio?—Re-
sultado: 38,50 pesetas.
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Si gana mi padre al dia 11 pesetas, Jcudn-

tos dias necesita para ganar 60,50 pesetas.
Resultado: 5,5 dias.

Para hacer un traje empled un sastre
3,50 metros de tela; para un gabin, 3 me-
tros, y para una gabardina, 2,75 metros.
dCudntos met-os emp e6 al todo?—Resulta-
do: 9,25 metros.

Una caja tenia 24 kilogramos de pescado.

Sise sacaron 12,50 kilogramos, scuanto que-
dé?—Resultado: 11,50 kilogramos.:

~ Hallzse el importe de 5 metros de tela a
13,25 pesetas el metro?—Resultado: 66,25
pesetas.

Ganando un obrero a la semana 45 pese-
tas, Jcual fué su jornal diario si no trabajé
el domingo? —Resultado: 7,50 pesetas.

Hallese el precio de 15 pares de perdices
a 3.50 pesetas una perdiz.—Resultado: 103
pesetas. a5 S

£

i De una saca que tenia 75 kilogramos de
arroz se sacaron una vez 26 y otra 45,5 ki-

logramos, gcudntos habria luego?—Resulta-
do: 3,5 kilogramos.

“Habiendo pagado 43,20 pesetas por 2
gruesas de lapiceros, ga cdmo resulté un la-
picero?—Resultado: 0,15 pesetas.

= | ¥
PRIMER GRADO
Aritmetica

PROGRAMA.—Leer y escribir nimeros
hasta 1.000. Reglas fundamentales de nume-
rac on.

Relacién de la numeracién decimal con el
sistema métrico y denominacién que reci-
ben las unidades principales.

-~ TEXTO.—Véase Lecciones de Aritmética
(primer grado), por D. Ezequiel Solana. -
# . | P

~ Desarroro.—Se empezara contando de
uno a cien, directa e inversamente, a modo
de repaso. Después se cuenta, de igual ma
nera, de diez en diez hasta cien, y dc cien
en c'en hasta mil.

Saben ya, en este grado, los nifios, leer y
escribir las cifras empleadas en la numera-
cion; asi, que sera sumamente facil que
aprendan a leer y escribir las decenas 10,
20, 30, ..., hasta 100, que antes habian con-
tado.
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Conseguido esto, es muy sencillo ense-
| Barles a leer y escribir los nimeros compren-
didos entre dos decenas consecutivas, pues
basta suprimir el cero y anadir los nueve
primeros nimeros. Si quicren leer y escribir
los niimeros comprendidos entre 50 y 60, se
suprime el cero de 50 y se afiaden al Sell,
el 2, etc., y se tendra el 51, 52, 53,54 nes
|  Cuando saben leer y escribir bien los ni-
meros comprendidos entre 1 y 100, se po-
nen las diez primeras centenas para que las
lean y escriban: 100, 200, 300, 400, y se em-
plea ‘el mismo procedimiento que anterior-
mente para que aprendan los numeros entre
dos centenas consecutivas, anadiendo los
noventa y nueve primeros numeros.

Ejercicios variados de lectura y escritura
de numeros de 1 a 1.000.

Cuando saben leer y escribir mecanica-
mente, digamoslo asi, se les dice que la re-
unién de diez cosas iguales, de diez unida-
des, se llama decena; la de diez decenas,
centena; la de diez centenas, millar; la de
diez millares, decena de millar, y asi suce-
sivamente.

I.as unidades simples se llaman de primer
orden y ocupan en la escritura el prime: lu-
gar de la derecha; las decenas, de segundo
orden, ocupan en la escritura el segundo lu-
gar, etc.

Cada cifra puesta a la derecha de otra re-
presenta unidades del orden inmediato infe-

_rior a ésta, y puesta ala izquierda, del or-
den inmediato supérior. La cifra colocada a
la derecha de las centenas, son decenas; la
colocada a la izquierda, millares.

Debe ensefarseles ahora el valor absolu-
to y el relativo de una cifra hasta que las dis-
tingan bien en varios ejemplos.

La relacién de la numeracién decimal con
el sistema métrico es la siguiente: Una milé-
sima de litro, un mililitro; de metro, milime-
tro; de gramo, miligramo. Una centésima de
gramo, centigramo; de litro, centilitro; de
metro, centimetro (1). Una decena de gra-

L=

litros, decalitro. Una centena de metros,
hectémetro; de gramos, hectogramo; de li-
tros, hectolitro. Un millar de litros, kilolitro;
de metros, kilometro; de gramos, kilogra-
mo. Una decena de m llar de metros, miria-
| metro; de litros, mirialitro; de gramos, mi-
riagramo.

Y lo mismo que en la numeracién deci-
mal, una unidad del orden superior contiene

(1) Upba décima de metro, decimetro; de gramo, de-
igramo; de litro. decilitro.
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mos, decagramo; de metros, decametro; de

diez del inferior inmediato. Un miriagramu
diez kilogramos; un kilogramo, diez _hectu:
gramos; un hectogrramo, diez decagramos;
un decagramo, diez gramos; un gramo, dics
decigramos; un decigramo, diez centigramos;
un centigramo, diez miligramos. ;& g

“ Ejercicios pE cALcuLo MENTAL.—JQué nom-
bre tiene un centenar ‘de litros?
La cifra que ocupa el tercer lugar contan-
do por la derecha, gqué representa?
sQué cifras se necesitan para escribir mil
treinta y siete? :
(Cémo se llama la centésima de metro?
JQué cifras son necesarias para escribir
seis millares, cinco centenas, dos unidades?
Léase de otra manera el nimero ante-
rior.

Digase cémo se llama la cifra colocada a
la izquierda de la decena. Idem la colocada
a la derecha.

2Qué representa la cifra que ocupa el sex-
to lugar, contando de derecha a i:quierda?

La decena de gramo, Jcémo se llama? g¥
el millar? ¢ Y la centena?

2Qué nombre tiene la décima de litro? g¥
la milésima? 2Y la centésima?

Tiene un nimero siete cifras; gde que or-
denes de unidades se compone?

Cuatro mil pesetas, Jcudntas centenas
son?

Siete centenas de naranjas, Jcuantas de-
cenas son? |

1Cudntas decenas faltan a setenta y cinco
corderos para tener una centena? |

Endnciense los valores absoluto y relativo
de las cifras que componen los siguientes
nimeros: 1236, 407 y 43049. |

;Como se llama la cifra que ocupa el sép-
timo lugar, contando de derecha a I
quierda?

Ce—

s -—--I#
EPRDBLEMAS.—UD tabernero tenia tres bar

rriles con vino: en el primero habia2]'u-

4 D1; en el segundo 43 litros mas queé en el

primerﬂ; en el tercero 7 DL ymediu} mas
que en el segundo. /Cudntos litros habia en-
tre los tres?—Resultado: 881 litros.

¥ 4Qué vale todo el vino de los tres barriles
del problema anterior a 0,65 pesetas €l &
tro?—Resultadu: 572,65 pesetas.

“=1Jn comerciante compro 2.675,75

kilogra-

tres veces 826, 324,50 y 817,8 kilogramos
respectivamente,
Resultado: 707,45 kilogramos.

g

mos de garbanzos. Habiendo vendido ﬂll !

Jcudntos le quedarnn??'ﬁ ;
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Con 210 duros, gcudntas centenas, dece-
nas y gallinas se comprarian pagando una
| gallina a 6 pesetas?—Resultado: una cente-
| na, 7 decenas y 6 gallinas, 0 176 gallinas.

= R S R — mm—— — -
- - =

Un carnicero compré un novillo por 249
pesetas, un cerdo por 172,75 pesetas y un
cordero por 32,50 pesetas. JCuanto gasté al
todo?—Resultado: 454,25 pesetas.

Digase el importe de 45 sacos de arroz, de
65,400 kilogramos uno, a 0,90 pesetas el ki-
logramo.—Resultado: 2.648,70 pesetas.

l"C';a::am]:rrramzltn::n el metro de tela a 9 pesetas
y vendiendolo a 12,25, gcudntas piezas de
60 metros una habra que vender para obte-
ner una ganancia total de 117 duros?—Re-
sultado: 3.

~ sCudnto se pagara por 4,5 litros de leche
a 0,85 pesetas litro?—Resultado: 3,82.

“4Qué valen 60 décimas de litro de ga-

solina a 0,65 pesetas el litro?— Resulta-
do: 390.

|- Por 36 naranjas se pagaron 3,60 pesetas;
Ja como se pagd la, dc c.ena?—Resultado:
1,20 pesetas.

+ En una casa de huéspedes se gastaron en
una semana 17 litros de vino: en otra, 90
décimas de litro, y en otra, 2 decalitros.
| (Cudntos litros se consumieron en las tres
semanas?—Resultado: 46 litros.

| Una joven tenia que hacer 26 metros de
| encaje. Si tiene hechas 97 décimas, gcuan-
tos metros le faltan?—Resultado: 16,3 me-
tros.

Un tonel contenia 19 litros de vino y se
sacaron 60 décimas y 900 centésimas; Jcuan-
tos quedaron?—Resultado: 4 litros.

b

SEGUNDO GRADO

Aritmeética

PROGRAMA.
tos y resultados.

Casos de la multiplicacién y cémo se
resuelven.

Multiplicacidn, signos, da-

TEXTO.—Véase Lecciones de Aritmética
(“Euudu grado), nor D. Ezequiel Solana.

| Dsarrorio—La multiplicacién consiste

sea con relacién a uno de ellos lo que el otro
es con respecto a la unidad. Si se quiere
multiplicar 4 por 5, como el 4 es cuatro ve-
ces la unidad, el resultado serd, conforme a
la definicién, cuatro veces el cinco :

545454 5=20.

. Si se quiere multiplicar 2 por 0,5, como 2
es dos veces la mitad, serd el resultado
0,54 0,5=1, que es, respecto de 0,5 lo

que 2 es con respecto a la unidad. "

Es, por tanto, la multiplicacion una suma
abreviada, segiin se ve en los ejemplos ante-
riores. De ellos se deduce también que mul-
tiplicar dos enteros es repetir uno de ellos
por sumando tantas veces como unidades
tiene otro.

El signo de multiplicar es una cruz en aspa
0 un punto, que se lee multiplicado por izt

58 — 40; 5.8 — 40

se lee: cinco, multiplicado por ocho, igual a
cuarenta.

Recibe el nombre de multiplicando el ni-
mero que se mul iplica, y multiplicador, acuél
por el cual se multiplica. Producto es el re-
sultado de multiplicar. Se llaman también
factores del producto el multiplicando y el
multiplicador.

Tres son los casos de la multiplicacién. El
primero, cuando los dos factores tienen una
sola cifra; el segundo, cuando uno de los
factores tiene varias cifras y el otro una; el
tercero, cuando los dos fac!:nrres tienen va-

rias cifras.’ -

W | Primer caso.—Se resuelve sabiendo_la ta-
bla de multiplicar. Formacion y uso de la

tabla pitagorica. e

i~ Segundo caso.—Para resolverlo se multi-
plica cada una de las cifras del multiplican-
do por el multiplicador, empezando a multi-
plicar por la derecha, y si de la multiplica-
cidn resultan unidades de orden superior se
agregan a éstas.

i | Tercer caso.—Este caso se resuelve escri-
biendo el multiplicando y debajo el multi-
plicador: se pasa una linea y se multiplica
todo el multiplicando por la primera cifra
de lz derecha del multiplicador, obteniendo
el primer producto parcial: se vuelve a mul-
tiplicar el multiplicando por las decenas,
centenas, etc., del multiplicador, y estos pro-
ductos parciales se colocan debajo del ante-
rior, cada uno un lugar mas a la izquierda,
se suman todos y la suma dara el producto
total.

0 hallar un nimero, dados otros dos, que

| < s el e et ot S TR B e U UL

|
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ILa Escuela en Accidén

La prueba de multiplicar se hace invirtien-
do el orden de los factores, y si la opera-
cion esta bien hecha ha ae resultar igual que
anteriormente.

- Usos de esta operacion.
Ejercicios pE cAicuio mentTAL.—JQué va-

len 9 gallinas a 8 pesetas una?

Digase el nimero cuatro veces mayor que
el siete.

JCuantas pesetas son ocho duros?

JCuanto se pagard por la compra de dos
barriles de alcohol de cincuenta litros uno, a

dos pesetas litro?

JA cudntos reales equivalen treinta pe-
setas?

Vende un comerciante seis corbatas, a
siete pesetas una, jcudnto devolvera si le
dieron para pagarlas dos billetes de veinti-
cinco pesetas cada uno? |

Gana un obrero al mes cuarenta duros,
Jcudl es su sueldo anual en pesetas?

A diez pesetas el metr~, Jqué valen cinco
piezas de veinticinco metros una?

Un operario trabajé en una obra treinta
dias, Jcudnto gand, si su jornal era de ocho
pesetas?

Un tren que marcha con movimiento uni-
forme recorre en una hora cincuenta kilo-
metros, Jcudntos recorrera en medio dia?

Qué valen 10 abrigos, a 200 pesetas uno?

Hillese el precio de seis docenas de som-
breros, a diez pesetas uno.

Digase el dinero necesario para pagar seis
kilogramos de ternera a seis pesetas uno, y
cinco de cordero, a cuatro pesetas el kilo-
gramo.

Doy nueve duros para pagar quince do-
cenas de huevos, a tres pesetas docena,
Jcuanto deben devolverme?

ProsrLemas.—Me mandaron seis cubas de
vino de 2 HI,, 3 DL una, jcuanto tuve que
pagar por ellas, si me lo facturaron a 3,50
pesetas el DI, y los gastos ascendieron a
0,04 pesetas por litroP—Resultado: 538,20
PES etas. SR el

~Un comerciante compré 2.400 litros de
aceite, a 21 pesetas el Dl.; 25 sacos de gar-
banzos de 50 Kg. uno, a 170 pesetas los
100 Kg., y 3.000 huevos, a 2,50 pesetas la
docena, Jcuanto le importaron todas las
compras?’—Resultado: 7.790 pesetas.

Vende un hombre un campo de 25.000

metros cuadrados, a 0,28 pesetas el metro,
Jcudl fué su ganancia, sile habia costado

1.925 duros?—Resultado: 2.625 pesetas.

garlo 3 cajas de jabon de 85 kilogramos una,

JCuanto dinero le falto si saco del kilngm-_‘_ .
mo 1,15 pesetas?—Resultado: 213 pesetas, |

Un comerciante compra 35 docenas de

vasos a 3,25 pesetas la docena. Se le rom.

pen 14 y vende los restantes a 0,40 pesetas.

unc. JCudnto gan6?—Resultado: 45,65 pe- |

setas. . X
- En una obra trabajan 46 operarios, de los

que quince ganan 12 pesetas diarias; 26 tie- |
nen un jornal de 9,75 pesetas y el restode |

8 pesetas. JCuanto importaran los jornales |
de todos los obreros en 15 dias?—Resulta- |

do: 7.102,50 pesetas.
Un abastecedor contrata la compra de

18.750 kilogramos de arroz. Habiéndole en- |
viado tres partidas de 4.140 kilogrimes |

una, Jcuaatos le faltan?—Resultado: 6.330.

Un librero compré 14 gruesas de gomas
a 15 pesetas la gruesa. gCual fué su ganan-

cia si sac6 de cada goma 0,15 pesetas?—
- Resultado: 92,40 pesetas. |

JQué vale, a razén de 6,50 pesetas €l DI,
el vino que cabe en 50 barriles de 208 litros

cada barril?—Resultado: 6.760.

Si tuviera 1.125 pesetas mas de suveldo
anual podria gastar 14,75 pesetas dianas,
¢Cuil es mi sueldo?—Resultado: 4.258.73

pesetas. e

=~ :rl‘.:.l:l & l. :‘?H * "i .:I;-u
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T ERCER GRADO =

Aritmetica

PROGRAMA.—Multiplicacién de enteros
y decimales,

Casos que pueden ocurrir y como s€ e
suelven.

Abreviaciones de la multiplicacion.

TeEXxTO.— Véase Tratado efementqi- de
Aritmética, por D. Victoriano Fernandez
Ascarza.

Desarroiro. — (Repasar lo dicho en el
grado anterior sobre la multiplicacion de co-
teros.)

En la multiplicacién de decimales puedet
ocurrir tres casos: que uno de los iﬂﬂt!"'“?
sea la unidad seguida de ceros; que sea 88
mero decimal; que los dos factores s
cimales.

ean de°
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| Primer caso.—Sea multiplicar 67,42 por
| 10. El producto sera igual a 674,2.
| Al correr la cifra decimal ua lugar ala
| derecha. el valor relativo de cada una de
| 1as cifras del multiplicando se ha hecho diez
| veces mayor; luego ha quedado multiplicado
{ por 10. i)
| Como al correr la coma dos lugares se
| hace un numero cien veces mayor, mil si se
| | corre tres, y asi sucesivamente, para multi-
plicar un nimero decimal por la unidad se-

‘1 | guida de ceros se corre la coma hacia la de-

| recha tantos lugares como ceros acompafan
| ala unidad; si no hay bastantes cifras deci-
| males, se anaden ceros. Ejercicios.

| Segundo caso.— Sea multiplicar 64,125
| por 3. Si se prescinde de la coma del multi-
| plicando, el producto seria 64125 X 3 =
| = 192375, mil veces mayor que el verdade-
| ro; luego habria que hacerlo mil veces me-
| nor, quedaria en 192,375.
| Luego para multiplicar dos nimeros cuan-
do uno de ellos es decimal, se prescinde de
la coma y en el producto se separan de de-
recha a izquierda tantos lugares como ci-
fr-las decimales tenia el factor decimal. Ejem-
plos.

- Iercer caso.—Sea multipli~ar 6,5 por 1,32.
Prescindiendo de la coma en los dos facto-
tes, se coanvertiria en multiplicar 65 por 132
y el producto 8580 seria 10 X 100 = 1000
veces mayor que el erdadero; luego ha-
bria que hacerlo mil veces menor, y seria
8,580.

. Para multiplicar dos nimeros cuando son
decimales multiplicando y multiplicador se
omite la coma, y en el producto se separan,
de derecha a izquierda, tantos lugares como

tifras decimales haya entre los dos factores.
E.emplos. |

* ABREVIACIONES DE LA MULTPLICACIGN.&—Pri-
mera, Multiplicar dos nimeros enteros cuan-
d_ﬂ uno es la unidad seguida de ceros. Al
anadir a un ndmero entero un cero a su de-

recha, el valor relativo de cada cifra se hace

lez veces mayor; si se ainaden dos, se hace
tada cifra cien veces mayor, y asi sucesiva-
Mente; luego para multiplicar un nimero en-
tero por la unidad seguida de ceros se aiia-
dﬁg a la derecha tantos ceros como acom-
Panan a la unidad. Ejercicios.
de un modo semejante, con ejemplos y
€xplicando lo que se hace, se deducen las
reglas para multiplicar abreviadamente dos
Yimeros enteros cuando uno o los dos ter-

Binan en ceros, asi como también cuando

Primera quincena de noviembre de 1929
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en el multiplicador haya ceros entre sus ci-
fras.

Resta sélo poner muchos ejemplos.

Propiedades de la multiplicaciéon. El or-
den de factores no altera el producto.

Cuando uno de los factores es menor
que la unidad, el producto es menor que el
otro. , |

Si uno de los factores es cero, el produc-
to es cero.

Si uno de los factores es la unidad, el pro-
ducto es igual al otro factor.

.. Ejercicios DE cArcuro mentAL—Qué valen
4,7 metros de tela a 10 pesetas uno?

JCudnto vale una tonelada de sal a 0,15
pesetas el kilogramo? g

Pagando el litro de leche a 0,80 pesetas,
Jcudnto se pagara por un hectolitro?j |

Un obrero gana al dia 8,25 pesetas; scudn-
to ganaru en 10 dias?

Vendi6 un tendero 40 Kgs. de arroz a 70
céntimos uno. ¢Cudnto saco?)

Digase el importe de cuatro cajas de ga-
I'etas de 25 Kgs. una, a 3,25 pesetas el ki-

logramo.

Vendiendo seis cesios de peras de 15 ki-

logramos uno a 0,70 pesetas el kilogramo,
dcuanto se sacariar

Qué dinero se necesita para pagar a ocho
obreros durante 10 dias, si cada uno ganaba
diariamente 9 pesetas.

Hallese el precio de cuatro cajas de pa-
nuelos de 15 docenas caja, pagando la do-
cena a 20 pesetas.

JCual es el peso de 800 sacos de azicar
si uno pesa 70 Kgs.?

Comprd un comerciante el kilogramo de
café a 8,75, y lo vendid a 10 pesetas; jcuan-
to ganaria en 1.000 Kgs.?

Tenia un comerciante 2.000 pesetas, y
pago el importe de 1.000 Kgs. de azicar a
1,70 pesetas el kilogramo. gQué dinero le
quedo?

Compré 6 Kgs. de fruta a 1,20 pesetas el
kilogramo; Jcudnto me devolvieron si di para
el pago dos duros?

ProsLemas.—Un comerciante compré 38
litros de aceite a 115 pesetas el hectolitro.
JCuédnto gané al venderlos si vendia el litro
a 1,90 pesetas?’—Resultado: 13,30 pesetas.

Una caja llena de queso pesa 127,3 kilo-
ramos; vacia pesa 12,3 Kgs. sjCudnto vale
fa caja si el qneso se paga a 180 pesetas el
quintal métrico y .a caja vacia vale 2,50 pe-
setas?—Resultado: 209,50 pesetas.

151
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En una tienda de confeccién compra el
duefio una docena de camisas, a 4,50 pese-
tas una camisa; Jcuanto se ahorraria si en-
cargd a una camisera se las confeccionase
de la misma tela y le exigia 28,50 metros a
1,60 pesetas el metro y 2,60 pesetas por he-
chura de una camisa?—Resultado: 22,80 pe-
setas.

Un jornalero trabajé 110 dias con un jor-
nal de 5,50 pesetas. Recibié en pago 3 hec-
tolitros de trigo, a 30 pesetas el quintal mé-
trico. 4Cuanto le falta recibir si el hectolitro
de trigo pesa 76 Kgs.?—Resultado: 536,60

pesetas.

# ¢Cuil es el peso del agua contenida en
8 toneles, si en cada uno caben 375 litros?

Resultado: 3.000 Kgs.

* Una persona consume al dia 0,480 Kgs. de
pan, que se paga a 0,32 pesetas el kilogra-
mo. JCuanto gastaria al afio una familia
compuesta de cinco personas, suponiendo
que todas gastasen lo mismo?—Resultado:
280,32 pesetas. i

B sCudntos duros cobrard en un mes de 30
dias un obrero, si ha dejado de trabajar 5
dias y ha ganado un jornal de 8,40 pesetas,
y cuanto al afnio?—Resultado: 42 y 504,

T T ) m—

1 BT R

# Pagando el quiﬁtal.ﬁlétricu de fideos a 75
pesetas, jcuduto pagaré por 8 Kgs.—Resul-
tado: 6 pesetas.

B ;Qué valen 115 quesnﬁlﬁ;ﬁﬁ Kgs. uno, a
4,25 pesetas el kilogramo?—Resultado: pe-
setas 1.686,18.

# Una persona consume, por término - me-
dio, medio kilo de pan al dia. jCudnto se
necesitara para abastecer a Madrid, durante
un afio, suponiendo que tenga un millon de

habitantes? — Resultado: 182.500.000 kilo-

gramos.

L

B El hectolitro de aceite se pago a 197 pe-
setas; Jcudnto habria que pagar por dos ]a-
tas con 15 litros una y 18 otra?—Resultado:
65,01 pesetas.

La Escuela en Accidén

Pag6 un comerciante 1.212 pesetas poy |
dos piezas de tela. Sila una tiene 7 metrog |
mas que la otra y vale 87,50 mds, squé me.
tros tiene cada una?—Resultado: 44,98 vl

51,98.

w- U0 primo mio gana al mes 80 pesetag,

JCuanto tiempo necesitara para ahorrar 156 |
duros si gasta anualmente 648 pesetas?— |
Resultado: 2 anos 6 meses. 1

Compra un librero dos gruesas de lapice-
ros a 0,45 pesetas la docena; gcudnto gana-
ra vendiendo el lapiz a 0,05 pesetas?—Re-
sultado: 3,60 pesetas.

T |

Recibe un comerciante cuatro cajas llenas |
de quesos de bola, con un peso de 217,25 |
kilogramos en limpio. Si lo facturan a 3,75 |
pesetas el kilogramo y ha de pagar, ademas,
3,65 ptas. por cada caja, mas 0,10 pesetas
de consumos por kilogramo; ga cuanto as-
ciendeel total?—Resultado: 3.360,25 pesetas.

®Una fuente echa cada minuto 5,75 litros |
de agua. JCuanto echara en 7 horas y 35
minutos?—Resultado: 2.616,25 litros. |

o

Pagando 5 pesetas por 12,75 Kgs. de pa- |
tatas, Jcudntas podremos comprar con 80
duros?—Resultado: 1.020 Kgs.

~ Vendiendo una docena de naranjas a 0,70
pesetas; Jcudnto se ganard en la ventade |
7.092 si costé una naranja 0,05 pesetast—
Resultado: 59,10 pesetas.

" Si un correo recorre 52 Km. 7 Hm. al dia, |
Jcudnto recorrera al mes, y al afno?—Resul-

i

tado: 1.581 Km. al mes; 18.972 al ano. ___.

:EPagandn 0,60 pesetas por una docena de
granadas, jcuinto pagaremos por 65 grana-
das?—Resultado: 3,25 pesetas.

. Un comerciante cu?ﬂﬁrfl?ﬂhn:ieti'usrdﬁ
tela por 1.320 pesetas; Ja cémo veudera
metro para ganar la sexta parte de su cos*

te?—Resultado: 12,83 pesetas.

B Comprando el millar de tejas a 37 pese-
tas, Jcuinto se pagara por 674?—Resulta-

~do: 24,93 pesetas.

SIS |
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| GEOGRAFIA, HISTORIA DE ESPANA Y DERECHO
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'
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|

1

|
. |
!. ' de la tierra; el viento, las nubes, las nieblas,
|
i'i ‘pes y ejemplos. El arco iris y sus colores.

PROGRAMAS

- GRADO DE INICIACION.—La atmésfera
|a lluvia, la nieve y el granizo. Conversacio-

' Observacién de estos fenomenos, siempre
_que sea posible.

I

- PRIMER GRADO. — Descripcién general

,I de Asia; situacion y limites. Mares, golfos y

|

\estrechos; cordilleras y rios; clima y produc-

| ciones.. Division politica de Asia, principales

'Estados de Asia, Gobiernos, capitales. .

‘B SEGUNDO GRADO.—Geografia descrip-
tiva; las grandes divisiones del mundo: Des-
cripcion fisicopolitica de Asia, indicando em-
x plazamientns, extension y pnblaciﬁn; mares,
golfos, estrechos, cordilleras, rios, lagos prin-
‘cipales y Estados en que se divide.

TERCER GRADO.—Geografia descriptiva,
‘Asia; emplazamiento, extensién, limites, ma-
‘res, cordilleras, rios, clima y producciones.
Razas que lo pueblan y Estados que forman.
Poblaciones importantes y colonias europeas.

" MATERIAL.—Esfera terrestre para ver el
emplazamiento de Asia en el mundo, los
‘mares que la circundan, extensidn, etc. Ma-
‘pamundi para senalar sobre él las distintas
partes del mundo, Asia, Europa, Espana, et-
cetera. Proyeccion de mapas, de montanas,
!’ie cuencas de rios, etc. Elementos de dibu-
J08 para calcar mapas, para trazarlos a mano
alzada aproximadamente y de memoria.

t{TEXTOS.— Véanse y apliquense los de
GEDgraHa, por Solana y Ascarza, en los gra-
dos de iniciacién (Primeras lecturas), y pri-
mero, segundo y tercer grado.

¥
GRADO DE INICIACION

. La atmdsfera.—Llamamos atmésfera a
la envoltura de aire que tiene nuestro mun-
0. El aire nos rodea por todas partes, nos
na los pulmones, nos facilita la vida. Si se
80 privara del aire, moririamos asfixiados.
€ro el aire no lo vemos con nuestros ojos,
SN0 que experimentamos sus efectos. Si mi-
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ramos al cielo veremos con frecuencia las
nubes, y advertiremos pronto c6mo se mue-
ven; las lleva suspendidas el aire. Sin aire no
habria nubes. Y toda la masa de aire forma
la atmosfera que pesa sobre nosotros, aun-
que no lo experimentemos por efecto del ha-
bito y de la adaptacién de nuestro cuerpo.
El peso del aire es de poco mas de un kilo-
gramo por centimetro cuadrado; a ese peso
se llama «presién atmosférica», y se mide
con un aparato llamado <barémetro>. Si pu-
diéramos tomar la presién varios dias, ad-
vertiriamos que esa presion varia. Cuando
es grande, sube y suele coincidir con el buen
tiempo; cuando es baja, suelen venir vientos,
Huvias, etc., etc. Esta correlacion entre los
dos fenomenos no es segura; hay probabili-
dades nada mas. Por ella3 el barometro sue-
le tomarse como instrumento para anunciar
los cambios de tiempo. Es muy util para esa
aplicacion, pero seria un error tomarlo como
indicador seguro e infalible,

¥ IL.5° El viento.—Observar el viento que
hace en dias sucesivos. El viento no es mas
que el aire en movimicnto. Hay que estudiar
en €l la fuerza que lleva, o intensidad: la di-
reccion, la temperatura (mas o menos frio).
Por la intensidad suele dividirse en suave,
brisa, viento, viento fuerte, huracan, etc. Re-
cordar algin temporal de vientos duros que
haya producido daiios (rotura de arboles,
destrozos en tejados y edificios, etc.), para
hacer notar la fuerza enorme del viento. Esa
fuerza es aprovechada a veees: molinos de
viento, aeromotores, lanchas de vela, etcé-
tera, pueden mostrarse, cuando haya oca-
sion, para hacer que los niios vean las apli-
caciones del viento cuando es moderado.
Elevacion de cometas por la fuerza del vien-
to y explicacion de la subida.

1L} Las nubes y nieblas.—Observar nu-
bes en diferentes dias, siempre que haya
ocasion, hasta que los ninos hayan visto los
distintos tipos fundamentales: <cirrus>, o nu-
bes pequenas, blanquecinas, muy altas, que
estdan formadas de agujas de hielo; <cimu-
los>, o nubes redondas, mads bajas que las
anteriores, formadas de agua en vapor; <nim-
bus>, o nubes de lluvia, y <estratos», o nu
bes préximas al horizonte, pero muy lejanas,
que aparecen en capas horizontales, como
las hojas de un libro,” pero, naturalmente,
mucho mas gruesas.

B

Iﬂnistert:: de Educacién, Cultura vy Deporte

153




154

La Escuela en Accién

" Indicaciones sobre la significacién proba-
ble de las distintas nubes: las primeras reve-
lan corrientes de viento muy altas (a 7.030

a 8.000 metros), quze suelen preceder a los

cambios de tiempo; los cimulos arrastran
grandes cantidades de agua en vapor, pre-
cursoras mu chas veces de las lluvias; los nim-
bus, que generalmente traen las lluvias in-
mediatas, etc.

Todas las nubes son vapor de agua, unas
veces condensado en gotitas como burbujas,
otras en agujas finas de hielo. Se producen
por los cambios de temperatura. Cuando
viene el frio, el vapor, que esta invisible en
la atmdsfera, condensa un poco y se hace
visible.

Ejemplo: Nuestro aliento en invierno, en
las madrugadas frias; el vapor que sale de
una vasija con agua hirviendo, cuando ésta
se coloca en sitio frio; el mismo de una lo-
comotora, tan blanco y tan visible en invier-
no, y apenas se puede distinguir en verano.

IV. La lluvia.—Cuando ese vapor de las
nubes se condensa mas, por disminucion de
temperatura, las gotitas muy pequeias de
los nimbus (que por ser muy pequeiitas flo-
tan en la atmodsfera), se hacen ua poco ma-
yores, y, por su peso, caen. Esas gotas que
caen forman la lluvia. Es interesante medir
la lluvia, para saber cuaata cae durante el
ato y como se distribuye en los distintos
meses. |

Para ello se usan unos aparatos llamados
«pluviémetros». Consisten sencillamente en
una vasija con boca circular, de superficie
muy bien conocida: se pone a campo libre,
donde caiga la lluvia, y cuando ha acabado
de llover se mide el agua recogida. Si la
boca de la vasija tiene un decimetro de su-
perficie, por ejemplo, y han caido treinta
centimetros cubicos de agua (treinta gra-
mos), deduciremos que, a un metro cuadrado
de superficie (100 decimetros), han corres-
pondido cien veces mas, o sean 3.000 centi-
metros cibicos, que son tres litros. Ya se ve
qué facil es medir la lluvia. Su intensidad se
enuncia en litros por metro, o en milimetros,
jue es el equivalente. Cuando no hay vasija
je boca bien circular, puede servir otra cual-
quiera de boca muy estrecha, sobre la cual
se pone uan embudo, facil de hallar, que sea
bien circular. :

La lluvia es uno de los elementos mas in-
teresantes del clima. Los paises de mucha
lluvia suelen ser mas ricos; hay paises de llu-
vias torrenciales, que estin amenazados de
inundaciones,
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G Citese alguna lluvia que haya dejado mgili fi-
moria en los ninos o en el -pueblu,l.mdﬁih1 I
cuil se haya oido hablar (inundaciones g |

Murcia, por ejemplo, o de otros lugares ¢o. |

nocidos del nino). A
i =

1§V. Las nieves. — Cuando el vapor de |
agua de las nubes se condensa gradualmep. |
te en gotas de agua y caen, se produce |3 |
lluvia; pero cuando la condensacidn se hace |

a la temperatura del hielo, el vapor se con- ’-~J E

vierte en sé6lido, muy ligero, y cae ea forma
de copos de nieve. La nieve es propia delos
paises frios, donde la atmdsfera, en capas
no muy altas, estd a temperaturas inferiores |
a cero grados. -l

Por eso las nieves son propias.del invier- |
no, y no de estaciones templadas. Son pro- |
pias de paises elevados en la atm&sfera,_}r-
no de las llanuras bajas. Hay paises donde
no nieva jamas; otros, en que las nieves son
frecuentes. En las nieves hay que medir el
espesor de la capa que se va formando. Esta
capa, en los paises frios, se convierte des-
pués en abrigo del suelo, en protectora de
las semillas depositadas en la tierra y de las
plantas nacientes, porque las defiende delas
grandes heladas que suelen seguir, En algu- |
nas regiones de Espana es popular y muy |
admitida la frase que dice <afo de nieves,
aino de bienes». Naturalmente, se refiere a
paises frios. Observar, cuando haya ocasion,
un copo de nieve; para ello se recoge, segun
cae, sobre un trozo de tela negro, y se mira |
con una lente de aumento o con un pequeno
microscopio: el ~iio se quedard admirado
de la maravillos:. estructura cristalina que ha
tomado el agua en ese copito ligero y'ﬂﬂ

i%VIL. El granizo.—Pero ocurre, a Veces
que el agua se condensa en gotas, y €stas
bruscamente se hielan y caen en masas soli-
das redondeadas, que se llaman granizo ©
<piedra». Este es un fendmeno verdadera-
mente dafioso y justamente temido de tﬂ@'ﬂ-
No se sabe bien como se forma el granizo
que, ademads, suele gre;eutarse en tiFIIIP" e]lﬂ
calor y tormentas. Se hace intervenir €il a
a las descargas eléctricas de la atm_é_ ersy
mis intensas, naturalmente, en estacionts
calurosas; pero hay muchos detalles ql_l'ﬂ'_“t:
se explican ni conocen todavia. Solame?

sabemos que cae el granizo, y qué t‘-"““dak
es fuerte y grueso puede causar,y causé
grandes danos: hasta la muerte de algunds

personas.

VIL. Reparto de luvias.—La “"ﬂ':;:

uno de los elementos mas importantes
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o inexistencia de la vegetacién. Sin agua no
‘pueden vivir las plantas, y sin plantas y pro-
ductos comestibles, de ellas derivados, no
..pueden vivir los animales terresires, ni tam-

| poco el hombre.

Si se suprimiese la lluvia en nuestro Glo-
bo la humanidad dejaria de existir. Cuando
en un pais cesan del todo las lluvias se con-

| vierte en un desierto. Cuando en una region
‘cultivada sobreviene una sequia larga, des-

mesurada, vienen las pérdidas de las cose-
chas.

De la lluvia, en union de la temperatura,
depende la riqueza agricola, ganadera, fo-
restal de un pais.

Bendigamos la lluvia, y aportemos algu-
nos datos sobre su distriguciﬁn geografica:

Las lluvias estdn repartidas por la Tierra

| muy desigualmente. Y es que la lluvia es la

resultante de una ccmbinacién ccmpleja de
elementos atmosféricos, que son: la hume-
dad del aire, la temperatura y las corrientes
de los vientos.

Los climas, en este aspecto de la luvia,
suelen dividirse en tres grandes grupos:

1.° De lluvias periédicas, en éy ccas fijas

| o casi fjas.

2.° De lluvias irregulares o variables,
que caen en tcdo tiempo; y

3.° De lluvias escasisimas o nulas.

La zona o regién ecuatorial suele temer
lluvias periédicas cuando el Sol esta en el
cénit. Entonces las lluvias caen cesi a diario
y a las mismas horas. Son, por lo general,
aFuacerns abundantisimos, copioscs, ccmo

gunos de los que caen en enire nosoiros
en lormentas de verano, pero que durap alla
mucho mis tiempo. Las lluvias de esta clase,
en Abisinia y el Sudan, procucen las inun-
‘daciones del Nilo. En América meridional
bay también periodos de estas lluvias, segui-
das de otrcs secos. En Asia, con les mon-
zcnes del Océano Indico, se prcduce el mis-
mo fenémeno. En esos paises el afo suele
dividirse en dos estaciones sclemente: la
seca y la lluviosa. El agua caida es, en ge-
neral, muy akundante.

} En el Ecuador se calcula que caen 2.CCO

litros de aguva por metro cvadrado al zho;
Pero en alguncs lugares, ccmo ¢n Guineay
ctuenca del rio Congo, se ban medido hasta
4.000 litros.

En otras regiones de Asia, favorecides
E:r los monzones, han llegzado a regisirarse
sta 12.000 litros. En cambio, bay ciertas
Comarcas de esta zona, alejadas de los ma-
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res, como el desierto de Sahara, también en
la zona tdrrida, que desconocen el beneficio
de la lluvia. {Por eso son desiertos!

En general, y salvo situaciones muy ex-
cepcionales, la lluvia decrece al alejarse del
Ecuador. A los 20° de latitud ya sélo caen
unos 900 litros, por término medio; a los 40°
(latitud media de Espana), de 500 a 600 li-
tros, y a los 60°, unos 400. Estas regiones
medias son las de lluvias irregulares o varia-
bles, y caen durante todo el ano, con inter-
valcs mds o menos largos de tiempo seco,
pero sin periodos fijos.

En estos nimeros, que determinan las
cantidades de lluvia, influyen mucho las cir-
cunstancias topograficas. La proximidad del
mar, las montzhas, las corrientes del viento,
modifican esos datos generales. Por ejem-
plo, dentro de Espafia la cantidad de lluvia
es muy variable. En Galicia y Norte caen
hasta cerca de 2.000 litros al ano por metro
cuadrado, y en cambio, en la meseta caste-
llana, séle se reciben de 400 a 600, y hay
algunos lugares que no reciben aguas de llu-
vias durante tres meses del verano.

Estas grandes variaciones son debidas al
suelo tan quebrado de ‘la Peninsula y a las
corrientes de viento, que cuando vienen del
Qeste o Sudoeste, proceden del Océano
Atlintico y llegan cargadas de humedad,
que precipitan mds pronto o mas tarde, se-
gtin la temperatura del suelo sobre el cual
circulan.

Si hallan prento zonas muy frias, deposi-
tan el agua cerca de las costas (Galicia, Ca-
diz, etr:.%; si mas templadas, avanzan las co-
rrientes hasta el interior, y dej n caer en
éste la fecundante lluvia.

He aqui, pues, los beneficios de la lluvia;
he aqui, también, cémo esas lluvias parecen
algo caprichosas, repartiéndose muy irregu-
larmente sobre el Globo, hasta el punto de
ser nulas en algunas regiones, llamadas de-
sértices, porque, privadas de la humedad
necesaria, no se da en elles la vegetacion.
Pero el hombre puede rectificar algo esas
desigualdades mediante el transporte de
agva para el riego, cuzndo ¢l suelo lo per-
mite. Ejemplo: En Egipto hemos visto cémo
un trozo de estéril y abrasado desierto se
convierte en vergel cuando hay medio de lle-
var el ricgo que supla la falta de la lluvia
(ozsis de Fayum, que visitzmos en 2bril de
1925). Todas las grandes obras de riego
tierden a remediar las irregularidades de las
lluvias, a2 fin de mejorar o szlvar las produc-
ciones vegelales, tan necesarias para nues-
tra vida.
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PRIMER GRADO

I. Grandes divisiones del mundo.—Sobre
un mapamundi o sobre el globo terrestre se-
nalar Rsia, Europa, Africa y Oceania; esas
son las grandes divisiones dc nuestro mundo.
Indicar la posicion de cada una, entre los
mares que las rodean. Comparar su magni-
tud relativa.

Tomando como unidad Europa, haga-
mos observar que Asia es cuatro veces y
media mayor; Alrica, préximamente tres ve-
ces; América, en total, cuatro veces mayor,
y Australia, isla central, la mads importante
de la Oceania, es un poco menor que Euro-
pa. No es preciso, en este grado, entrar en
mas detalles. Posiciones de las cinco partes
del mundo y magnitud relativa. Los nime-
ros quedan, si acaso, para los grados poste-
riores.

Como término de comparacién, seiale-
mos Espana, situdndola bien en el mundo y
haciendo notar su tamafo, que, en el mapa,
sera muy pequeno. Hagamos notar que es,
proximamente, la veinteava parte de Euro-
pa, y asi, con este numero, tendremos facil-
mente las dimensiones de las partes del
mundo en relacion con Espana, a saber:

Europa, veinte veces.

Asia, noventa veces.

Alfrica, sesenta veces.

Ameérica, ochenta veces, y

Oceania, 18 veces. 2

Estos nimeros son, relativamente, faciles
de recordar, y dan idea bastante clara de la
magnitud relativa de las distintas partes del
Globo entre si y con Espaia.

Puede ayudarse la memoria, ademads, con
algunas sencillas construcciones graficas. (Si
se quieren nimeros, pueden retenerse estos:
Europa, 10 millones de kildmecros cuadra-
dos; Asia, 44 millones; Africa, 30 millones;
América, 39 millones; Oceania, 9 millones;
Tierras polares, 13 millones; total, 145 mi-
llones de kilometros cuadrados, que es la
superficie del Globo, frente 365 millones
de kilometros cuadrados que cubren los
mares).

ll. Asia; importancia.—Los datos ante-
riores ponen de manifiesto la importancia
geogralfica de Asia; es la porcidn mayor del
mundo, no sélo por su extensién superficial
s$ino por su poblacién absoluta. Se calcula
que existen, en total, unos 1.900 millones de
habitantes en todo el mundo, y solamente
en Asia hay 1.030, es decir, el 55 por 100,
bastante mas de la mitad. Recorrer sobre el
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mapa los limites de Asia, sefialando log mg.

res que la rodean, y, en esos mares, algunog
detalles importantes de cabos, golfos, etcs.
tera, etc. Procirese no recargar la memoria

con excesivos nombres exéticos, y que todg |

nombre que se aprenda exista en el mapa, y
e nifo llega a senalar su situacién sin vaci-
lar. Hagase notar especialmente las tres
peninsulas del Arabia, Indostdn e Indcchina,
y su semejanza, un poco remota, con las tres
peninsulas europeas: Ibérica, Italiana y Bal.
canica. Senalar también, de un modo ﬁsp-a.'.
cial, la peninsula de Malaca y el estrecho de
igual nombre, que pone en comunicacién los
Océanos Pacifico e Indico, Arabia, Palesti-
na y Jerusalén; el estrecho de Bhering y
como ha podido ser lugar de comunicacién
entre Asia y América. La frontera con Ep-
ropa y los montes urales.

lIl. Cordilleras y rios.—Asia es el conti-
nente mas elevado de la Tierra; tiene una
altitud media de 940 metros sobre el nivel
d.l mar. Es tres veces mds elevada que Eu-
ropa, y se caracteriza por elevadisimas y ex-
tensas mesetas. Seialar sobre el mapa la
meseta de Pamir y como de ella se derivan
las principales cadenas montanosas. Seguir
la direccion de esas montafas en sus rum-
bos principales, dando algunos nombres de
los que figuren en el mapa con la misma

precaucion, ya indicada, de no recargar mu- |

cho la memoria del nifio. Lo esencial es que
conserve una idea clara de conjunto con
estos rasgos principales:

1.° Altisim2 meseta, muy extensa, como
algunos trozos de Castilla la Vieja, pero mu-
cho mis elevada, a unos 4.000 metros de al-
titud, es decir, mucho mas que el doble de
los picos elevados de nuestras sierras.

2 De esa meseta arrancan varias cor-
dilleras, que tienen los picos o lugares mas
elevados de todo el Globo. X

Esas montanas forman valles con rios im:
portaatisimos. Seguir el rumbo de algunos
de ellos y hacer observar como ese rumbo
estd definido por el de las cadenas monta:
nosas. En esta ocasida, y en cuantas se pres
senten, hagase observar como la orograt
traza y detine los cauces de los rios y aut
su caudal. )

Citar los nombres de algunos de los ri%
importactes (en el segundo grado damos &%
gunos datos, que podrd el Maestro ubiliZ®
también en este con prudencia), hagase ©
servar como el caudal de esos rios €8 grane
de porque recorren extensisimos territorios
O cuencas.
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F. IV. Clima y producciones. — Hagamos

| notar que Asia se extiende desde las regio-

pes polares hasta casi el Ecuador. En las
primeras el clima es frio, glacial; en las re-
giones ecuatoriales, en cambio, es caluroso,
torrido. Asia debe tener, y tiene, toda clase

| de climas, desde los mas {rios a los mas ca-

lidos, con todos los intermedios. Pero en el

| clima influye poderosamente la altitud. To-
| dos sabemos
| o de las mesetas elevadas la temperatura es
| mas baja que en los valles y en los niveles

que en lo alto de las montaias

inferiores.

A medida que se sube, en la atmdsfera
baja el calor. Asi se explica que en el centro
del Asia, y donde, por su latitud, debiera
existir clima templado, haya otros muy frios.
La variedad es, por tanto, extraordinaria. Y
también han de serlo las producciones, por-
que éstas dependen, en su mayor parte (apar-
te las riquezas mineras), de la temperatura
yde las lluvias. Estas son muy variables,
como ya hemos indicado. En las regiones
de Siberia llueve muy poco. En algunas me-
setas interiores, altas y alejadas del mar,

| también llueve poco, pues las corrientes

aéreas llegan ya desecadas.
En cambio, en la parte meridional, ex-

| puesta a los vientos monzones, las lluvias

son abundantisimas. Hay lugares, como Bom-
bay, donde caen anualmente mas de 2.000

| litros de agua por metro cuadrado; como
| Los Ghates, con 4.000 litros, y, finalmente,
| en Assan, se han medido hasta 12.000 litros

de agua por metro cuadrado; es el punto
del Globo donde se ha recogido una lluvia

| mas abundante.

Compirese eso con la lluvia en la meseta
castellana y otras regiones espanolas, don-
| de se recogen al afio unos 500 litros.

Las producciones vegetales, en estas con-
d_lﬂiuues, se comprende que sean las mas va-

tiadas del mundo. Y hay regiones en las cer-
1 Cauias de ciertos rios, con terrenos fertilisi-

| M0s, en que la produccion agricola alcanza

Proporciones de intensidad desconocidas

Para nosotros. Pero, en contraste con estas
'€glones favorecidas, hay que citar otras del

| tentro del continente y de la parte Norte de
| Produccion pobre en extremo.

V. Divisién politica.—Senalar sobre el
Bapa los Estados siguientes: China, Japén,
Siam, Afganistan, Beluchistan, Persia, Tur-
quia y Oman, como Estados politicos inde-
Peéndientes. Los demas son colonias o domi-

%0s de naciones europeas. La mitad de

I 1a pertenece a Rusia, Inglaterra, Francia.
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Advertencia.—Damos aqui por repetido
lo dicho anteriormente sobre la prudencia
necesaria en la exposicion de la Geografia
descriptiva, especialmente la de otros paises
lejanos.

Daremos a continuacién algunos datos
minuciosos, pero con la advertencia de que
no son para imponerlos a los muchachos,
sino para informacién del Maestro, y para
que éste haga, de algunos de ellos o de to-
dos, el uso que sea mas prudente, segtin el
adelanto de sus discipulos, segtin la profe-
s10n a que hayan de dedicarse, etc., etc. No
ha de ser igual lo que se diga a chicos que
no han de salir del pueblo quea aquellos
que hayan de emigrar, etc., etc.

“tl. ~ Los mares y costas.—Téngase el mapa
de Asia delante y sobre él vdyanse indican-
do los mares que la rodean, comenzando
por el Glacial Artico. Indicar como, dada la
proximidad de las regiones heladas del Polo,
todo ese mar suele estar helado, y el paso
por esa parfe del mundo es muy dificil. Se-
guir sobre el mapa hacia Levante y senalar
el Océano Pacifico.

Recordar la extensién e importancia de
este oceano y senalar los distintos mares
que forma por Orjente (el de Behering, el
del Okost, el del Japén, de la China, etc.)
Hagase notar, ademds, la abundancia de
islas, y algunas tan importantes como las
del Japon (Yeso, Nipén, Sikokf, Kiu Siu, et-
cétera), que forman una poderosa nacidn,
llamada, con razon, la Inglaterra de Oriente.
El océano Indico y las grandes peninsulas;
frontera del Asia por el Oeste, que la sepa-
ra de Europa. Comparacion de las costas
Orientales, llenas de irregularidades, sem-
bradas de islas, y de las meriodionales, mu-
cho mads regulares.

II. Peninsulas.—Sobre el mismo mapa,
y en las costas, sefialar las principales pen-
insulas: las de Oriente primero (Kanchatka,
Corea, etc.; las tres grandes del Sur de In-.
dochina, con su prolongacion de Malaca, de
la India y de la ,Krabia, y la del Sudoeste, o
sea Asia menor). Comparacién con las tres
peninsulas sudeuropeas (Ibérica, de los Ape-
ninos y de los Balcanes). Repetir muchas
veces sobre el mapa esta excursién ideal al-
rededor de Asia; fijar bien su forma y as-
pecto general. Al propio tiempo, sefalar al-
gunos de los cabos y demds detalles que se
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indican en el texto y que sean bienvisibles
y de importancia.

Ill. Aspecto general.—Sobre el mapa-
mundi o sobre un globo terrestre, senalar el
em plazamiento del Asia y su extensién y ra-
mificaciones. Es casi cinco veces mas gran-
de que Europa, poco menos que el doble de
Africay de la América del Norte. Es la par-
te del mundo mas grande; es como la por-
cion central del Glcﬁm, de la cual se despren-
den las demds. En efecto, vista en conjunto,
Europa es como una gran peninsula del
Asia; América parece desprendida de la mis-
ma, y aun queda enlazada por el esirecho
de Behering; Africa esta unida por el itsmo
de Suez, sobre el cual se deslizan las aguas
de un canal abierto por los hombres para
facilitar la navegacion, pero que no rompe
la union con Asia, y la peninsula de Malaca
se alarga hacia el Sur, como’ para darla
mano al Novisimo Continente o Australasia.

i {IV. Lagos 6 mares inferiores.—Penetran-
do en Asia, también sobre el mapa, se ha-
llan algunos grandes depdsitos de agua, lla-
mados lagos, y que vienen a ser mares inte-
riores. Senalar el lamado mar Caspio, que
tiene cerca de medio millon de kilometros
cuadrados, es decir, casi tanta extension
como Espana; el mar de Aral, con cerca de
70.000 kilometros cuadrados; el Baikal, ya
menor, y el mar Muerto, con cerca de 1.000
kilomeros cuadrados, pequeio, relativamen-
te, en relacion con los anteriores, pero muy
notable porque esta unos 400 metros mas
bajo que el nivel del Mediterraneo y porque
figura en la Historia Sagrada del pueblo ju-
dio. Senhilense estos] depdsitos de agua’so-
bre el mapa. —— (o it

AUER

L

V. Rios principales.—La enorme exten-
8i6n de Asia es causa de que tenga grandes
rios. Senalense el Obi, el Yenisey y el Lena,
que van al océano Glacial después de reco-
rrer unos 5.000 kilémetros (5.200 'os dos
primeros y 4.600 el tercero); el Amur (4.480
kilometros), el,Yang-Tse-Kiang (5.500), que
van al Pacifico; el Ganges (3.000), el Indo
(3.380), el Eufrates (2.000) y otros que figu-
ren en el mapa. Comparar la longitud de es-
tos rios con los mayores nuestros, que no
llegan a los 1.000 kilémetros de longitud.

§VI. Montarias.—Seguir la direccién de
esos rios, marchando a los tres grandes ma-
res que envuelven las tierras asiaticas, y se
verd, como consecuencia, la disposicién de

sus montanas.
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~ de ese_macizo asidtico.

Busquemos en el minpa la alta mé-s:eui;ﬁe. {

Pamir, llamada <techo del mundo>» por sy
extersion y su elevacidn, y veremos cémg |
de ella arrancan la gran cordillera del Hima. |
laya, la mds alta del mundo (mds que dobje |
que nuestras mas elevadas montanas de Pirj.
neos, Sierra Nevada, Gredos, etc., etc.)..EnJ :
el Himalaya se hallan el pico Everest, cop I

sus 8.840 meiros de altitud, que supera ato.
dos los demés picos del mundo. Del Palmir |
irradian también el Kuenlun, el Karacorun, |
el Altai, los montes Jablonoy, etc., que se |
extienden hacia el Nordeste hasta el estrecho

de Behering.

Asia es notabilisima, no solamente por
esas elevaciones enormes, sino también por
las altas mesetas que quedan entre ellasy a
los lados. Si pudiéramos igualar completa-
mente el terreno asidtico, demoliendo las
altas montanas y extendiendo sus materiales
por los valles, quedaria una superficie plana
igual, elevada 940 metros sobre el nivel del
mar. Ejecutando la misma operacion sobre
Europa, resultaria una altura de 300 metros
solamente, es decir, la tercera parte. Esto
dara idea de la formidable elevacion media

=VII. Clima y poblacion.—Asia ofrece los

mas violentos contrastes de clima, de pro-

ductos, de costumbres, y es natural, porque

las tres cosas estan ligadas intimamente. Eo
toda la parte septentrional la temperatura
es muy baja, los productos escasos y la po-

blacién insignificante; en la parte de Siberia

la poblacién no excede de un habitante por

kilometro cuadrado, que es casi estar-tl_tﬁ'

poblada. En cambio, en la India, favnr?mda

con un clima cilido y los vientos del Oceano,

lluviosos en determinadas épocas, la p’rﬂ._dllﬂ'

cién es abundante y riquisima, y los habitan=

tes llegan a 86 por kilometro cuadrado y; €8

algunos puntos, a 300.

Las mesetas del centro, alejadas del mar
elevadas mucho mas que las altas cumbres
de los Alpes. son frias, pobres, inclementes
poco habitadas y mal conocidas. Hay regio®
nes que distan 2.500 kilémetros del mar.

ELVIIL® Division politica.—Buscar E?bfeﬁ
mapa los Estados o naciones que S€ mtall:ilﬁ'
el texto: China, con sus 11 millones de K
metros cuadrados (méds que toda Europ Y
sus 320 millones de habitantes; la Slbc_ﬂf‘."
Turquestin, con cerca de 17 millones ;m
I6metros cuadrados (33 veces la ext€ i
de Espafia), y 21 millones de hﬂb;:l“ -0
(préximamente, como Espaiia); el Japom €5




| | $70.000 kilémetros cuadrados
| de habitantes (113 por kilometro cuadrado);

Primera quincena de noviembre de 1929

y 76 millones

- 1 | ]a India, dependiente de Inglaterra, con cer-

| ca de tres millones de kilometros cuadrados
| y sus 245 millones de habitantes (nueve ve-
" | ces mas extensa y con cinco veces mds po-

> 5 blacion que la nacion dominante), y los de-

“l-_______——_—._____————

| sidn,

mas que se indican en el texto.

| Todos ellos deben buscarse y reconocerse
| en el mapa, y procurar que los mismos nifios
digan si estan al Norte, al Sur, etc,, etc,
" unos de otros.

lles, poblaciones, etc., etc., que se nombren.
Hacer que los alumnos calquen croquis del
Asia, senalando sobre ellos los detalles mas
importantes. Indicacion de razas y poblacio-
nes que se exponen en el texto. Datos sobre
el ferrocarril transiberiano que pone en co-
municacion Rusia con el Océano Pacifico.
Utilizar convenientemente los datos resumen
que damos en el cuadro siguiente respecto
a los estados independientes de Asia y de
las colonias diferentes o posesiones de euro-
peos. Hagase notar como un continente tan

RESUMEN DE ESTADOS Y DE COLONIAS ACTUALES EN ASIA

TERCER GRADO

I. Asia. — Repasar, amplidndolo sobre
mapas adecuados, lo dicho respecto a exten-
on, poblacién, mares, cordilleras, rios, et-
Cétera, etc., en el grado anterior. Insistir
mucho en el manejo de mapas, situando so-

e ellos, siempre que sea posible, los deta-
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ESTADOS EXTENSION | POBLACION | CAPITALES Y HABITANTES
BN, 5he o0 sieia wisielbee eis e i aee ks e 11139 320.650 Pekin (692.500)
Jla_ipﬂn ..................... ok % 2 671 75.672 Tokio (2.050.126).
| Turquia asiatica....... S i Vo T i 1.800 9.382 | Angora.
AR e R e R T e e 5 634 8.149 | Bangkok (628.675).
T e S R e R 624 6.000 | Kabul (180.000).
b et e A e 213 500 | Ma:cate (24.000).
AL S R R S 154 5.000 ! Katmandu (50.000).
Diberia y Turquestan. . < .o viveonon. 16.811 21.104
BRECHAY A S v s o s aleiiases viuie s iieges ‘ 215 1.250 | Bokhara (75.000).
;
FP. inglesas] e L
e e R e Tenn AR 244.270 | Delhi (232.837).
B8ado2indios. ... oo oisies s iineis s 1.840 70.889
BEbhichistan. ... 5. o s siavsiee o b : 350 875
T TET b oo ae s : . 66 4.270 | Colombo (211.274).
R e e Ry O e N 23 46
BHTOS Varios. (v« v sas ooen St e o rod 185 3497 |
P. francesas
.m :
B . o e aleaieuiaialblerate st ne 255 641 | Vien-Tiane.
L P R e e Mo e i 135 4,702 | Hué (60.601).
BB, . e A e e . 120 6.120 | Hanvi (150.000).
T L R R R S RO 117 1.634 | Puom-Peuh (62.000).
Cochinchina......... Bk i Ts e e et 50 3.050 | Saigon (100.000).
RUETOS VATION. ;v « o-c uisrais als sis7s sis T 1 441
| P. portuguesa
s .. ...:. At P AL S e 4 531 | Goa.
: L
W

vasto, con civilizacion antiquisima, cuna de
religiones y de razas o pueblos que en pasa-
dos tiempos invadieron y ocuparon Europa,
estd ahora, en su mayor parte, sometido a

unos pocos pueblos europeos, pues aun los
estados que figuran como independientes se
hallan, en ciertos momentos y cuestiones,
mediatizados por influencias extrafas. Los
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datos anteriores estdn expresados en milla-
res de kildmetros cuadrados la extensién, y
en millares de personas la poblacién, y junto
a las capitales, entre paréntesis, los habitan-
tes de éstas.

Debe advertirse que tanto la extensin
como la poblacién es aproximada, porque
el estado de muchos de esos paises no ha
permitido mediciones topograficas ni censos

' con toda la exactitud de los paises europeos

mas civilizados.

Véanse ahora algunas lecturas comple-
mentarias que pueden ser comentadas por
el Maestro.

Il. Importancia geogradfica de Asia.—Ge-
neralmente no nos damos cuenta exacta de
la importancia que en la Geografia tiene el
continente asiatico. L.o tenemos lejos, muy
lejos en el orden material y quizd mas lejos
en el espiritual. Es dilicil penetrar en el mis-
terioso pzis cerrado en muchos puntos a la
influencia y a l]a comunicacién europea, y es
quiza mas dificil penetrar en su civilizacion,
en sus costumbres y en su psicologia. Cree-
mos conocer Asia porque se tienen noticias
de algunas de sus regiones lindantes o pré-
ximas a los mrres, pero es una ilusion; hay
dentro muchas regiones inexploradas aun.

Asia es la porcion mds extensa del mundo.
A su lado toda Europa es una modesta pen-
insula como se ve inmediatamente que exa-
minames un mapa del mundo.

Asia tiene més de la mitad de la poblacidn
de todo el mundo (véase en lineas anterio-
res), y tiene una extension cuatro vecesy
media mayor que Europa; una poblacién
de cerca de 1.030 millones de habitantes, es
decir, mucha mas que todo el resto del Glo-
bo. Asia parece el centro del mundo. Lo pa-
rece por su elevacion formidable sobre el
nivel del mar, por sus montanas altisimas,
las mayores de la tierra, por sus elevadisi-
mas mesetas, que superan a las de todos los
demas continentes, las irrupciones de sus ha-
bitantes en distintos momentos histéricos de
Europa, por la irradiacién de doctrinas reli-
giosas, etc. Asia se extiende desde las regio-
nes heladas de los mares drticos hasta las
calidas comarcas ecuatoriales; por un extre-
mo se spoya en el Polo: y, por el otro, en
el Ecuador. Asi abarca todos los climas y
puede ofrecer 2l mundo toda clase de

roducciones. Asi puede ofrecer también a
Ez contemplacion del homlre los paisajes
desolados de la Siberia y los florecientes en
grado maximo de la India.

El centro del Asia, y casi del mundo, po-
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dria situarse en la meseta del Pamir, eje o
nudo del sistema orogrifico. Por su altyra
por su extension, se la ha llamado el <techy
del mundo>. De ella se derivan o arranca |
las mds formidables y audaces cordillerag
del mundo. Hacia el Sur marcha el famosg |
Himalaya con los picos mas elevados, comg
el Everest, que escala alturas de 8.840 me. |
tros, doble que la mas alta cordillera eqro.
pea. Por el Norte avanza la cordillera de]
Tiber, de una altura media superior alog
Alpes, y se orolonga por los Montes de

Kuen- Lun. Por el Oeste de Pamir se forma |
la meseta del Iran, que llega hasta Armenja [

y €l Asia menor, hasta la Arabia y Tierra
Santa y el Golfo Pérsico. Todo es grande
en Asia comparado con Europa: extensidn,
allura, montaias, rios, poblacidn, etec.

e e ]

¢ Il La Siberia.—Hemos citado indirec:
tamente el clima de Siberia, como algo ex-
traordinario. Lo es, en efecto, y nosotros,
habitantes de un clima templado, habituados
a é| desde nuestro nacimiento, apenas si po-
dremos formarnos idea de lo que es el clima
siberiano. Alla el invierno es muy largo; el
verano apenas dura un par de meses. Enla
parte norte comienzan las heladas en el mes
de agosto y duran meses y meses, sin inte-
rrupcion. Las temperaturas son las mds ba-
jas registradas en paises habitados o semi-
habitados. Bastara citar este caso: en Ver-
hoiansk se han registrado temperaturas de
69,8 grados centigrados bajo cero. Toda la
tierra se cubre de nieve. Las aguas de los
rios se estabilizan, porque quedan converti-
das en hielo, tan duro como las rocas. Sobre
el pais, llano, inmenso y blanco, reina un si-
lencio, roto solamente, por el ruido de los
elementos. Se crian musgos que permanecen
ocultos por la nieve y el hielo. En la porcion
mas meridional de este desierto glﬂi‘:lﬂlr
cuando ya empiezan a defenderse del clima
algunos arboles, éstos parecen vestidos al-
gunos meses de témpanos de hielo que cuel-
gan de sus ramas negras y sin hojas, como
esqueletos de arboles. Los escasos animales
estan ocultos en sus madrigueras, en el su&
fio invernal. Solamente el hombre, audaz 0
ambicioso, se atreve a cruzar estos dlﬂ'ﬂ!ﬂl’t"’
implacables, defendiéndose con abrigos @€
picles arrancados a los animales. Al fin llega
la primavera, y casi, bruscamente, lo q":
llamamos verano. =1 -
Hacia el mes de mayo los rayos del 1

a mis alto en nuestro hemisferio, fuo ’:
as nieves y los hielos. Los rios ‘i"ll#lm-
ser rios; las aguas se mueven, pero

___——'——____/-f'
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querer cobrarse de la inmovilidad de tantos
meses, y acrecidas por los deshielos se salen
de los cauces e inundan extensos terrenos.
.Con la humedad y el calor la vegetacién
toma rapido incremento. Es cuestion de po-
cas semanas la transformacion del paisaje;
de la llanura blanca y helada se pasa, en po-
quisimo tiempo, a la vegetacion de prado
verde. Los arboles, adornados hoy con esta-
lactitas de hielo, aparecen poco tiempo des-
[;‘ués vestidos de Eﬂjas verdes y frondosas.

- Todo ello, bruscamente, pudiéramos decir

ue brutalmente. Ya en junio y julio hay dias
1‘, calor fuerte. Es terreno bajo, las altas
capas del aire son generalmente muy traspa-
rentes por la temperatura fria y los rayos
de sol penetran hasta el suelo, sin pérdidas
ni absorciones. Esos rayos calientan intensa-
mente. En el mismo punto donde se ha re-
gistrado en invierno 70 grados bajo cero, se
han medido en julio 31,5 grados sobre cero a
la sombra. Este calor, cayendo sobre la tun-
dra que forma aquel suelo, almacena una
gran cantidad de calorias que hacen germi-
nar las semillas y crecer y madurar como en
una estufa. Es algo sorprendente, rdpido,
brusco en sus cambios, como no podemos
imaginar los que vemos nuestras plantas des-
arrollandose lenta y gradualmente.

Es algo imponente pensar que las tempe-
raturas entre el invierno y el verano oscilan
en cien grados centigrados. A menos de la
mitad llegan en nuestros climas y sentimos
demasiado frio en invierno y excesivo calor
en verano. JQué nos pasaria si fuésemos
trasladados al clima extremado de la Si-
beria?

B1V. La India.—Forma la India un con-
traste extraordinario con la Siberia. Este es
el pais de clima polar, la India es de clima
ecuatorial o tropical por lo menos. Pero
también es region de cambios formidables,
de extremas mudanzas climaticas, que se tra-
ducen en anos de riquezas incalculables y
aios de miseria y hambres espantosas. Baste
recordar que una estadistica di6 el nimero
de cinco millones de personas muertas de
hambre en el ano 1878 y que en los aiios
1896 y 1901 se calcularon las desgracias por
la misma causa en 19 millones de personas.
No hay en todo el mundo ejemplos de catas-
trofes semejantes. Hasta en estas manifesta-
ciones Asia es el pais mas grande del mundo.
La India se halla en la regién de los monzo-

| nes, es decir, de los vientos periédicos que

en verano soplan del Océano Indico hacia el
continente, y en invierno, en sentido inverso.
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La causa es bien conocida y bien clara.
En el verano, las altas mesetas de Asia de
que ya hemos hecho mencidn, se calientan;
el aire que hay sobre ellas, enrarecido por
ese calentamiento, asciende en la atmosfera
como el aire caliente de una chimenea, y el
aire frio que hay sobre el mar se precipita a
llenar ese vacio. En invierno ocurre lo con-
trario: el aire que hay sobre las altas monta-
nas se enfria, pesa mas y desciende hacia el
mar. Ese juego tan interesante del viento es
el «<monzon>», que regula y modifica el clima
asiatico y especialmente el de la India. Esta,
repetimos, bajo la influencia inmediata de
los «<monzones». Soplan éstos en verano ha-
cia la India, y como vienen del mar estan
cargados de humedad, y al llegar a tierra

recipitan una gran parte esa humedad en
orma de lluvias copiosas. Asi el afio en la
[udia esta dividido en dos estaciones: la llu-
viosa y la seca, y notese esto que es comiin
a varios paises tropicales. Pero la India tiene
un suelo muy vario; valles cerca de los rios,
mesetas mas o menos elevadas, montanas,
etcétera, sobre una extension casi diez veces
mayor que Espana. Y las lluvias que llevan
los monzones, en esa larga y quebrada su-
perficie, se reparten muy desigualmente. Hay
mesetas altas cerca ya del Himalaya, como
la de Decan, donde las lluvias son irregula-
res; cuando caen en abundancia la produc-
cion es enorme, y hay articulos alimenticios
para consumir y para exportar, y tiene una
poblacién muy densa; cuando las lluvias fal-
tan y faltan las cosechas, sobrevienen esos
anos de hambres y desolaciones a que antes
hemos aludido. Con calor e'evado, mas bien
excesivo y danoso para los inmigrantes eu-
ropeos, y con agua abundante, la produc-
cién agricola es también extraordinaria y la
riqueza incalculable. Hay grandes extensio-
nes de regadio. El arroz, el trigo y otros ce-
reales, el opio, el te y la cafia de azicar, el
algodon y otros productos para la industria,
dan a esta parte, con el arbolado y con una
vegetacion de que no tenemos idea en nues-
tros climas, dan a esta parte del mundo una
potencia productora en articulos agricolas
verdaderamente extraordinaria. Asi se expli-
ca que la India tenga mas de 250 millones
de habitantes y en cambio la Siberia, casi
ocho veces mayor, tenga solamente poco
mas de veinte millones. Es el efecto de una
sola causa fundamental, a saber: el clima,
Pero estos contrastes tan fuertes, solamente
Asia los ofrece en el mundo.

S SeSgd

h—_“._——“-




162 La Escuela en Accién

| CIENCIAS FISICAS, QUIMICAS Y NATURALES

PROGRAMAS

GRADO DE INICIACION. — Calor y su
efecto en los cuerpos; temperatura; el ter-
mometro: sus aplicaciones y sus movimien-
tos. Cambio de estado de los cuerpos por
el calor; ejemplos y aplicaciones.

Electricidad y sus dos clases. Atracciones
y repulsiones eléctricas. Ddnde esta la elec-
tricidad en los cuerpos. Maquinas y descar-
gas eléctricas. Relampago y trueno: sus
causas.

PRIMER GRADO."— El calor: dilatacion
de los cuerpos. Temperaturas y termome-
tros. Cambios de estado de los cuerpos; fu-
sion, solidificacion, vaporizacion, liquidacidn
y disolucion.

Meteoros acuosos: nubes, lluvia, nieve,
granizo, rocio y escarcha.

Maquinas de vapor: partes principales;
clasificacion de las maquinas. |

Electricidad: como se produce. Fliido po-
sitivo y negativo. Maquinas eléctricas; par-
tes principales.

Meteoros eléctricos: descarga eléctrica.
Relampagos, rayos; pararrayos y sus partes.

SEGUNDO GRADO.— El calor y sus efec-
tos. La dilatacién y los termémetros. Esca-
las termométricas. La fusion y sus leyes. So-
lidificacion, disolucidn, ebullicion y evapora-
cion: estudio de estos cambios. La destila-
cion: alambiques.

Humedad atmosférica: definicién precisa;
factores de la humedad; higrometros. La llu-
via y los pluviometros. La conductibilidad
d: los cuerpos para el calor; aplicaciones.
Maquina de vapor; fuerza expansiva del va-
por de agua. Expliquense las partes princi-
pales de una mdaquina. Lomotoras, locomé-
viles; automoviles.
ks Electricidad. Leyes de las atracciones y
repulsiones eléctricas; electroscopios.

Electrizacién:_por’ influencia; maquinas
eléctricas,

TERCER GRADO. —: Termologia. El ca-
lor y su naturaleza. Estudio de la dilatacidn;
coeficientes lineal y cibico; férmulas. Ter-
mometros. Leyes y experiencias sobre los
cambios de estado de los cuerpos. Higré-
metros; psicometros. Propiedades del calor:

———_—___——_/
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conductibilidad, radiacion y absorcién; refle.

xion y absorcion del calor. Caloria; calor e-

pecifico; equivalente mecanico del calor. Mj.

?uina de vapor. Motores de explosion. Cale-
accion.

TEXTOS. — Véanse Primeras Lecturas,
por D. Ezequiel Solana y D. Victoriano Fer-
nandez Ascarza, y los de Ciencias Fisicas

(primero, segundo y tercer grado) por este |

ultimo autor.

I
GRADO DE INICIACION

I. Con una lidmpara, o un mechero, o
una cerilla, ca'iéntense unos cuerpos. Expe-
riméntese por los propios ninos la sensacidn
que producen los cuerpos antes y despues

de ser calentados. El calor es la causa que

nos permite distinguir los cuerpos frios de
los calientes.

Mas el calor no sélo hace impresionarnos,

actiia también directamente sobre los cuer-
pos sometidos a su accidn. La cera se ablan-
da con el calor; lo mismo sucede a la miel,
a las grasas sélidas, etc. (Experiméntese.)
Y si se prolonga la accion de dicho agen-
te llega un momento en que todos esos cuer-

pos se derriten: los ya citados, cera, grasas

congeladas, sebos se vuelven liquidos, como
el aceite corriente; los cuerpos mas duros, el

hierro, el acero, pierden o ganan cualidades

que no tienen cuando estdn fuera del calor;
en la forja se tuerce y retuerce una barra de

- hierro como si fuese de cera, cosa que no

podriamos hacer si quisiéramos trabajarlo
en frio. )

Y es mds, llegaria a fundirse si lo metie
ramos en un horno de fundicién hasta trans-
formarse en un caldo que correria por
suelo como podria hacerlo el agua.

II. Obsérvese un cacharro rebosante :iﬂ
agua y puesto a calentar. El calor obligaraa
que el agua se vierta un poco, como Sl hu-
biéramos afiadido mas liquido. Una bola
hierro, de madera, o de cualquiera otra mé
teria que pase justamente a través de un an®
llo, dejara de hacerlo si se nalienta_!ég
aquélla. El agua se vertié y la bola dejo ol
pasar por el anillo, precisamente porqu€

calor les hizo aumentar de tamaiio, de volu-
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men. Los cuerpos aumentan de volumen por
la accién del calor. A ese aumento se llama
dilatacion de los cuerpos. Compruébese esa
dilatacion con el mercurio o con el alcohol.

Si hacemos que el aumento de volumen
de los dos liquidos citados se haga a lo lar-
go de un tubo de cristal, tendremcs en esen-
cia el termémetro. Con uno a la vista expli-
quese el funcionamiento, y luego hablese de
las aplicaciones: termémetros corrientes, cli-
nicos, etc.

[ [II. En invierno, cuando hace mucho frio,
el agua de las fuentes, de los arroyos, de los
estanques, llega a helarse: en estas condicio-
nes tiene el agua volumen constante y forma
propia; puede cogerse con los dedos; tiene,
en una palabra, las caracteristicas de todos
los cuerpos sodlidos. El hielo es cuerpo so-
lido.

A la temperatura ordinaria el agua se
vierte, escapa de nuestros dedos, resbala y
s6lo se detiene cuando se halla contenida
en un recipiente, cuya forma toma; entonces
conserva su volumen, pero su forma cambia,
segtin la vasija donde se contenga: es el agua
en estado liquido.

Cuando se somete el agua a la accién del
fuego, hierve y desprende como un humo
blanco: ese humo es la misma agua en estado
de vapor o gaseoso, que se eleva a las nu-
bes, extendiéndose caﬂa vez mas y adoptan-
do mil formas diversas.

El cambio de los tres estados por que ha
pasado el agua tiene’ por origen o causa la
accion del calor. El calor “ace cambiar de
estado a los cuerpos.

“"1V. Frétese un palillerofo portaplumas
contra una boina o un trozo de paiio o pana.
Pronto adquirira la propiedad de atraer pe-
quefios trocitos de papel. Repitase ahora el
experimento con una barra de vidrio y luego
con una de lacre corriente: tendremos el mis-
mo resultado. Mas ahora, construyase un
pequeiio péndulo. Una botella corriente nos
puede servir a tal objeto. Del corcho que
cierre su boca sujétese un alambre, del que
hagamos pender un hilo con una pequena
bola de corcho o, mejor, de medula de saud-
co, si se tiene al alcance.

Una vez frotada la barra de cristal acer-
quese al péndulo construido: la bola sera
atraida, pero al poco rato se separara rapi-
damente.

Frétese luego la barra de lacre y repita-
mos |as mismas operaciones: primeramente

card, igualmente, su separacién rapida. Es

que la bola se cargé en un principio de la
electricidad de la barra de vidrio; una vez
que bola y barra tenian la misma clase de
electricidad, se rechazaron. Cuando luego
frotamos la barra de lacre, ésta produjo
electricidad distinta a la del vidrio, y al acer-
carse a la bola del péndulo la atrajo preci-
samente por tener electricidades distintas.
Al ponerse en contacto ahorala bola con el
lacre, ambos quedan con el mismo nombre
de electricidad al poco de estar en comuni-
cacion.

JQué nos dicen ambos experimentos? Pri-
mero: Que la electricidad se produce por
frotamiento. Segundo: Que la electricidad
producida por el vidrio es distinta que la
originada por el lacre. Tercero: Que la elec-
tricidad pasa de unos cuerpos a otros (de
las barras respectivas a la bola de saiico).
Cuarto: Que electricidades de igual nombre
se repelen o rechazan. Quinto: Que de nom-
bre distinto se atraen.

Hemos dicho electricidades de distinto
nombre, porque la electricidad originada al
frotar el vidrio se llama electricidad vitrea o

ositiva; la causada por el frotamiento del
acre, resinosajo negativa.”

T ——

V. Al pasarla electricidad de unos cuer-
pos a otros se reparte por la superficie de
los mismos; nunca por su interior. Esta dis-
tribucién no se hace por igual mas que en
los cuerpos esféricos; en los que tengan pun-
tas o salientes, son estas partes las que mas
electricidad reciben. Los cuerpos termina-
dos en punta dejan escapar la electricidad
por ella.

Experimentos. Maquinas eléctricas: véase
su funcionamiento.

$

PRIMER GRADO

I. Nuestro sentido del tacto nos per-
mite distinguir los cuerpos calientes de los
frios. La causa de esa sensacion es el calor.
Este calor actia sobre los cuerpos puestos a
su alcance de muy distintas maneras. Les
obliga, en primer lugar, a aumentar de vo-
lumen. Claro que el aumento que les impri-
me tiene un limite, del cual no pasan sin ser
alterados de otro modo, como luego ve-
remos.

Si tomamos un tornillo y su correspon-

| la bola sera atraida; poco después se verifi-
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diente tuerca bien ajustada, y calentamos
solo al primero aantes de ser atornillado, ten-
dremos que, cuando queramos hacerle en-
trar, nos sera imposible: la causa inmediata
de esa imposibilidad ha sido la dilatacién, el
agrandamiento del tornillo originado por el
calor.

Lo mismo sucede con los tapones de cris-
tal de los frascos. Cuando en éstcs la dila-
tacion del tapon impida sacarlos de la boca,
se remecia facilmente calentando luego tan
colo el cuello del frasco.

Esta propiedad se aplica por el hombre
para poner las llantas en las ruedas de los
carros, para corregir desviaciones de muros,
para hacer grandes tracciones, aunque cor-
tas, etc. St

o ——y

II. Muy sensible a la dilatacién es el mer-
curio. Por eso se usa en los termdmetros.
Los termometros se componen de un pe-
queno depdsito lleno de mercurio, puesto
en comunicacion con un tubo vacio, a lo
largo del cual corre el liquido cuando por el
calor crece o se dilata.

Ese tubo se suele colocar sobre una escala
graduada, cuyo cero coincide con la posi-
cion de la barra de mercurio del tubo cuan-
do éste se halla en contacto o sometido al
frio del hielo fundente.

El ciento de la escala es el punto hasta el
cugl sube la columna de mercurio cuando el
- termometro se pone en contacto directo con
~ el vapor de agua hirviendo,

El cero y el ciento son los puntos funda-
mentaies de la escala del termdmetro. La
distancia entre uno y otro se divide en cien
partes, cada una de las cuales se llama grado

T
-

de temperatura.”

© IIL™ Los cuerpos’cambian de estado con
el calor. A la temperatura ordinaria, unos
son solidos; otros, liquidos; otros, gaseosos;
pero, en general, casi todos tienen un grado
de temperatura, a partir del cual cambian su
estado fisico habitual.

El agua a cero grados, deja de ser liquido
para transformarse en hielo o sélido; el mer-
curio, a 39°, se solidifica; el aire, sometido a
grandes presiones y fuertes enfriamientos,
se vuelve liquido; el azufre, a 114°, se trans-
forma en cuerpo liquido. Y asi podriamos ir
diciendo de casi todos los cuer, os.

Cuando un sélido, como la cera, por ejem-
plo, pasa al estado liquido por la accién del
~ calor, se dice que se ha fundido, y a ese fe-
nomeno se le llama fusién. Por el contrario,
I si es un liquido con el quese opera yhacemos

que por el frio o pérdida de calor se vuelya
solido, tenemos el fenémeno de la solidifica.
cién. Ejemplo: el agua al convertirse ep
hielo.

Cuando un liquido, por igual causa, por
el calor, pasa a vapor, se verifica la vapo-
rizacion. Lo contrario, pasar de gas a i
quido, se denomina liyuidacién. Ejemplo; el
agua, al pasar, respectivamente, de liqui-
do a vapor primero, y de este estado a |-
quido cuando por el frio se condensa.

Hay sdlidos que, como el aziicar, la sal
etcétera, al ponerse en contacto con ua Ji-
quido se disuelven en él y desaparecen apa- |
rentemente. Al paso de sélido a liquido por
medio de un disolveate #=< llama disolucién.
La disolucidn tiene un g unto maximo, pasa-
do el cual no puede disolverse mayor canti-
dad del cuerpo sélido: se dice entonces que
la disolucién estd saturada. _ ‘= = ~= ===

R TS - orsesos——

IV. Los cuerpos gaseosos tienden a ocu-
par espacios cada vez mayores. Véase si no
el vapor de agua que se desprende de una
vasija que contenga agua hirviendo, recuér-
dese como sale este mismo vapor de las lo-
comotoras cuando el tren camina veloz. Se-
guramente que ningin nino dejard en esta

edad de pintar sus locomotoras seguidas de |

verdaderas nubes de vapor. Tienen, pues, ya
una idea de la expansibilidad de los gasesy
vapores; sobre ella hemos de construir los
nuevos conocimientos. Tampoco desconoce-
ran el destaparse por si mismas de las tapa- |
deras de los pucheros cuando el vapor sale
tumultuoso, ni tampoco que las castanas sin
abrir puestas en el fuego saltan, producien-
do verdaderos estampidos. Estos son origi:
nados por los gases que se producen dentro
delas castaiias o bellotas al ser c~lentadas.La
fuerza que levanta la tapadera, la que origi-
na el estampido de las castaias, es exacta-
mente la que utilizan los hombres para sus
mdquinas de vapor. Estas consisten en un
gran depdsito o caldera, donde se produce
el vapor; en un mecanismo, donde ese em-
puje del vapor sea utilizado para prn_ducu-
movimiento, y en otro segundo mecanismo,
cuya mision sea la de transmitir y modificar
el movimiento primero originado por el va:
por. Preséntese a los nifios un mudeln_t__ie
ellas, o, al menos, ilistrese la explicacion
con proyecciones, diagramas y dibujos. qﬂ.' |
sificacion de las maquinas de vapor-en fijas
locomdviles y locomotoras.

V.—Repitanse nuevamente las experien
cias del grado anterior sobre el frotamiento
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del lacre y del vidrio para producir las dos
clases de electricidades. Recuérdese la ley

de atracciones y repulsiones: electricidades
del mismo nombre, se repelen; de nombre
contrario, se atraen.

Propagacion de la electricidad de unos
- cuerpos a otros por medio del contacto. Ex-
periencias. Reparto de la electricidad por la

superficie de los cuerpos y poder de las pun-
tas. No todos los cuerpos dejan pasar del
- mismo modo la electricidad a través de ellos.
Los ha]\; que tardan en electrizarse; los hay
que lo hacen con avidez pasmosa; los prime-

ros, se llaman malos conductores de la elec-
tricidad, o aisladores; los segundos, buenos
. conductores. Todos conocen, seguramente,

_qué materias son aisladoras, y saben que los
cables de la electricidad estdn sostenidos

por soportes de porcelana o cristal, que se
les rodea con cintas de caucho o seda, que

‘8¢ les impregna con alquitran y betunes, et-
‘cétera, porque todas estas substancias son
‘malas conductoras de la electricidad.

La electricidad también se produce o pasa
‘de unos cuerpos a otros sin necesidad de
ponerse en contacto directo; basta que se

pongan cerca. A este modo de propagarse
0 producirse la electricidad se llama electri-
~zacion por influencia.

1

~ VL.—Utilizando la electriz=cién por in-
 fluencia y por frotamiento se han construido
- unas maquinas destinadas a producir electri-
‘cidad. La mds conocida es la de Ramsdem,
| que, en esencia, consiste en un discode vidrio
| que al girar roza o frota contra unas almoha-
 dllas rellenas de crin. Rodeando al disco,
. pero sin tocarlo, estdn los peines metilicos,
‘amodo de horquillas provistas de piias en-
- cargadas de recoger la electricidad del dis-
€0 cuando éste gira. Los peines estidn en
Comunicaciéon con dos cilindros de cobre
 Sostenidos por columnas de cristal, que son
los que aparecen  electrizados cuando se
hace funcionar la mdquina. El disco pue-
de ser sustituido por una gran botella, y de
este modo no sera dificil construir en la
misma Escuela una maquina eléctrica de este
estilo, con la cual, por bien poco precio,
Podamos hacer todas las experiencias har-
t0 conocidas de la electrizacién de las per-
SOnas, del salto de las chispas, del cam-
Panario eléctrico, del granizo eléctrico, et-
cétera.
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SEGUNDO GRADO °

. Nosotros distinguimos los cuerpos ca-
lientes de los que no lo estdn, y sabemos

por experiencia que poco a poco van en- .

fridndose, hasta ponerse ala temperatura
del ambiente. Es decir, que el calor no es
algo constante que, como el volumen en los
solidos, se contenga en cada cuerpo, sino
que ese algo se gana y se pierde. Los
cuerpos calientes transmiten su calor a los
frios, y, generalmente, terminan unos y otros
igualdndose en temperatura. Un litro de
agua caliente, echado en otro de agua fria,
quedan luego los dos igualados: el primero
cedio lo que el segundo recibis.

Hay cuerpos que ceden el calor al mismo
tiempo que despiden luz; entonces uno y
otro marchan a la misma velocidad, y el ca-
lor de esa clase se llama lumi.oso; otras ve-
ces, el calor es obscuro, como en el ejem-
plo citado de los litros de agua, o como el
que despide nuestro cuerpo o un radiador
de calefaccion, etc. En general, este calor
obscuro procede de cuerpos poco calientes;
pero si se les va calentando mas y mds, em-
piezan por despedir una luz rojiza y débil,
llamada rojo naciente, luego un color rojo
cereza; mas tarde, rojo claro, y por dltimo,
rojo blanco y blanco brillante.

Il. No todos los cuerpos pasan por estos
puntos de calor: en una barra de hierro
puesta al fuego es muy fécil de distinguir,
pero ya en una de plomo nos seria imposible
el verlo, porque antes se fundiria, convir-
tiéndose en un metal liquido, como el mer-
curio que ya conocemos. Otro tanto diria-
mos del agua y de otra infinidad de subs-
tancias, que antes que pasar al rojo cambia-
rian de estado, y hasta se transformarian en
otros cuerpos. El que pretendiera que la
carne pasara por esos puntos de ignicién, o
que cambiara de estado por la accion del
calor, sélo obtendria: primero, un asado, y
luego, carbdn y cenizas.

Cuando los cuerpos sélidos pasan de este
estado al de liquidos, se dice que se han
fundido o que ha habido fusidn; si de liqui-
do a gaseoso, vaporizacién; de vapor a li-
quido, liquefaccidn. Y, cosa notable, cada
cuerpo pasa de un estado a otro precisa-
mente al llegar a un determinado grado de
temperatura distinto para cada cuerpo y con
la segunda particularidad de que mientras
dure la fusion, por ejemplo, conserva cons-
tantemente ese mismo grado de calor. Estas
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dos particularidades, que nos demuestra la respectivamente. Los termdémetros son igna. |
experiencia, son leyes que rigen los cambios les, lo que varia son las escalas.
de estado fisico por el calor o enfria-
miento, IV. El calor produce la evaporacién del
Caso particular de la vaporizacion es la agua; cuanta mads agua haya evaporada en
destilacion, que no es otra cosa que la va- la atmdsfera, decimos que hay mas humedad,
porizacién de un liquido y su condensacion  Si ésta fuese tal que el aire no pudiera ad-
después. Se verifica en los aparatos llama- mitir mayor cantidad de vapor, diriamos que
dos alambiques, que consisten en un depd- la atmodsfera, estaba saturada de humedad.
sito, caldera o matraz, en donde se hierve el La relacivn que haya entre la cantidad de
| liquido, produciendo los vapores consiguien-  vapor acuoso existente en la atmosfera en
| tes, que marchan después per un tubo que um momento determinado y la que conten-
se arrolla formando el serpentin, el cual estd  dria, si estuviere saturada a la misma tem-
rodeado de agua fria, que se renueva cons- peratura, se llama estado higrométrico o,
tantemente. Los vapores se condensan en simplemente, humedad. Se mide ésta por
este serpentin, y el liquido resultante, ya medio de un aparato llamado higrometro.
puro de las substancias que lo perjudicaban, Muéstrese uno y, a ser posible, constriyase
se recoge en una vasija. Por este procedi- y expliquese su funcionamiento.
miento de la destilacion se obtienen los al-
coholes, se purifican los vinos, etc. V. Cuando el vapor de agua que contie-
| - ne la atmésfera se enfria y condensa, da ori-
llI. Por regla general, los cuerpos, al ser gen a las nubes. Si el eniriamiento es toda-
calentados, aumentan de volumen, o lo que via mayor, las nubes se convierten en gotas
es lo mismo, se dilatan. De esta propiedad de agua, que, por su peso, caen, dando con
se hace aplicacion en los termémetros, que, ello lugar a la lluvia.
como ya saben, sirven para medir el grado Que es importante este fenémeno bien
de temperatura que tienen los cuerpos. Sue-  nos lo dicen los agricultores y los refranes
len ser de alcohol o de mercurio, porque no  que todos conocemos.
se hielan a las t=mperaturas ordinarias. No es de extrafar que los fisicos se hayan
Constan de una ampollita o depdsito de  preocupado de este meteoro acuoso y asi
vidrio, que se continda en un tubo capilar, empiecen por determinar la cantidad de llu-
bien calibrado, a lo largo del cual sube el via que cae en cada localidad, por término
mercurio o alcohol del depésito cuando ca- medio, al afio, para luego seguir fijando con-
lentados éstos se dilatan. Si la temperatura diciones y circunstancias en que se produce.
es baja, el liquido llena el depdsito y un La cantidad de lluvia se mide por los lla-
poco del tubo; si crece aquélla, crece tam- mados pluviémetros, que, en esencia, con-
bién el liquido del depésito, que, no tenien- sisten en una vasija de boca perfectamente
do sitio por donde salir, sube a lo largo del circular o cuadrada y de magnitud conocida.
tubo. Bastara hacer una escala junto al tubo  Esta vasija se pone al aire libre, para que
para indicar lo que sube, o lo que da igual, penetre en ella el agua de lluvia que sere
para decirnos los grados que mide o expre- = coge en su boca, a la que ajusta upa €s
sa la columna de mercurio del tubo. ecie de embudo de igual didmetro al f_le'fﬂ
Estas escalas deben ser iguales para to- Enca. Se coge esa aguay se mide diaria-
dos los termdémetros, es decir, deben dar un  mente. :
mismo nimero de grados para una determi- Luego diremos: si en el pluviémetro gue
nada temperatura. Para esto es esencial de- tiene un decimetro cuadrado de superficie
terminar los puntos fundamentales o puntos  hemos recogido un cuarto de litro de agua:
de partida y final de la escala. Se ha estable- en un metro cuadrado de superfici¢, © sea
cido que el punto inicial, o cero grados, sea cien veces mas, habriamos recogido 25 litros-
el equivalente a la temperatura del hielo Generalmente, la lluvia se expresa enll;:
cuando se esta fundiendo, y que el final sea limetros de espesor que tendria la CﬂP"ﬁ&
igual al del agua en su punto de ebullicién. agua si no se filtrase en el suelo y no suelﬂl'
La distancia entre ambos puntos se divide se evaporacién. Cada milimetro de ﬂpma-
en un cierto nimero de partes iguales. En el  equivale a un litro de agua por metro
termémetro centigrado, o de Celsius, estas drado.
divisiones son ciento; en el de Reaumur,
ochenta, y en el de Farenheit, ambos pun- VL. Los cuerpos se compone€
tos, cero y 100, coinciden con el 32 y 212, culas, como ya se dijo. Las moléculas, €0

nen de molé-

-
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si, estdan en comunicacion directa, como los
cuerpos cuando estdn en contacto. De éstos

sabemos que se comunican su calor; otro

tanto diremos de las moléculas.
El calor, por tanto, pasard de unas molé-
culas a otras; mas, este paso, puede ser ra-
ido o, por el contrario, lentisimo, o bien
intermedio, siguiendo toda una escala de
gradacion. Esto hace que los cuerpos scan
llamados buenos conductores o malos con-
ductores ael calor.
Si se toman, por ejemplo, dos barras, una

de madera y otra de metal, y ponemos uno

de sus extremos al fuego, aunque sean de
igual longitud, y aun mayor la de metal, ob-

_servaremos que €sta, al poco rato, no podra

cogerse sin riesgo de ser quemados, en tan-
to que la otra permanecera casi fria.

Es que los metales conducen bien el calor,
en tanto que la madera es muy mala con-
ductora del mismo. La propiedad que tie-
nen los cuerpos de propagar el calor a tra-
vés de sus moléculas se llama conductibili-
dad. Aplicaciones.

El porqué de las asas de madera, de las
telas metalicas para calentar vasijas de cris-
tal, el de poner las cucharillas metélicas den-
tro de los vasos cuando en éstos se han de
echar liquidos muy calientes, etc.

FZVII. Los gasesy vapores tienen una gran
fuerza de expansibilidad de que ya se ha
hablado. Esta fuerza se utiliza en las maqui-
nas de vapor para transformar su empuje
en movimiento.

Para ello, han de constar de un hogar,
donde se produzca el calor; de una caldera,
donde hierva el agua qus ha de producir el
vapor; de un cuerpo de bomba, donde el
empuje de éste se transforme en movimien-
to de vaivén de un pistén, y de una serie de
palancas que modifiquen este movimiento
de vaivén en movimiento de rotacién de un
volante 0 de unas ruedas. Tienen después
otra seric de mecanismos accesorios, cuyo
tltimo resultado es el de regular y facilitar
la marcha de cada una de sus partes.

Estidiese cada una de estas partes y los
organos de que se componen.

in unas buenas ldminas, y mejor todavia
sin un modelo a la vista, sera harto dificil
que los nifios comprendan el valor de cada
uno de los componentes esenciales de ma-
quina de vapor. Locoméviles y locomotoras.

VIII. Para reconocer el estado eléctrico
de los cuerpos se hace uso de unos- apara-
tos llamados electroscopios.
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El péndulo eléctrico, ya descrito en gra-
dos anteriores, es el mas sencillo. El_de pa-
nes de oro tampoco es complicado, y, en
cambio, es mucho mejor. Consiste en una
campana de cristal, atravesada por una va-
rilla que termina, por el extremo exterior,
en una pequeia esfera, y por el interior en
dos laminitrs de pan de oro, las cuales se
separan entre si cuando se aproxima a la es-
fera exterior un cuerpo electrizado; esto,
siempre que el aparato estuviere en estado
neutro, pues si se encontrase cargado con
flaiido de nombre conocido, entonces las la-
minas podrian separarse o aproximarse mas,
segun que el conductor que se acercara a la
estera tuviese electricidad del mismo nom-
bre o de nombre contrario a la del aparato,
lo cual permite, por consiguiente, descubrir
el signo de la electricidad del conductor.
Hay otros aparatos destinados, al mismo
tiempo, a medir la carga de los conductores
eléctricos, y se llaman electrometros.

IX. La electricidad se obtiene por frota-
miento y, también, por iofluencia. Este mé-
todo consiste o se realiza, siempre que un
conductor ea estado neutro se pone proxi-
mo a un cuerpo electrizado; pero sin tener
countacto con él

El cuerpo que se electriza por este méto-
do recibe el nombre de cuerpo inducido o
influido; el electrizade causante de la in-
fluencia, influyente o inductor.

Se experimenta la induccién poniendo un
conductor aislado, provisto de unos péndu-
los de satico en sus extremos, enfrente de
una esfera electrizada y observando que en
seguida los péndulos divergen, por haberse
electrizado el conductor, siendo de nombre
opuesto las electricidades de los extremos
de éste, de acuerdo con la ley de las atrac-
ciones; asi, si el cuerpo inductor tiene elec-
tricidad positiva, el extremo mas proximo
de conductor quedara cargado de electri-
cidad negativa, y el mas alejado, de positiva.

Hay mdquinas que producen la electrici-
dad por influencia. La méds conocida es la
de Wimshurt, que consiste en dos discos de
ebonita o de cristal giratorios en sentido
opuesto y provistos de unas zonas de papel
de estaio en la direccion de los radios, y de
dos varillas conductoras, con escobillas me-
talicas perpendiculares entre si, que estable-
cen comunicacién entre dos zonas diame-
tralmente opuestas.

La electricidad se recoge por unos peines
parecidos a los de la mdquina de Ramsdem,
que ya conocen.

W
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TERCER GRADO

I. Se explica ¢l calor diciendo que es el
movimiento vibratorio rapidisimo del éter o
materia imponderable que llena de una ma-
nera continua todo el espacio y que esta re-
partido por todos los cuerpos y aun por los
espacios vacios.

El calor obliga a los cuerpos a aumentar
de volumen. Este aumento se llama dilata-
cion, que ya conocen por los grados ante-
riores, pero que ahora nuevamente debe ser
objeto de experiencias que demuestren este
efecto del calor. La dilatacién puede ser
considerada en el sentido longitudinal del
cuerpo, y entonces se llama dilatacién li-
neal; puede ser considerada en dos dimen-
siones, largo y ancho, y entonces se tiene la
superficial, y, por ultimo, puede estudiarse
en las tres dimensiones de todo cuerpo para
obtener de este modo la dilatacion cibica.

No todos los cuerpos se dilatan igual-
mente: unos lo hacen mas, otros lo hacen
menos. Para precisar la dilatacion y some-
terla al cdlculo se ha establecido el coefi-
ciente de dilatacion, que referido a las tres
formas de como hemos dicho puede ser con-
siderada la misma, se define diciendo que
es lo que aumentan las unidades de longi-
tud, de superficie o de volumen, respectiva-
mete, al pasar de 0° a 1°, admitiendo que
este coeficiente es constante entre 0° y 100°.

El coeficiente de dilatacion lineal es pe-

‘quenisimo y se expresa por €so, casl siem-

pre en la quinta o sexta cifra decimal. Para
obtenerlo se reduce el cuerpo o cambia de
forma, a barra cilindrica. Se pone esta barra
a latemperatura de 0° y se mide su longitud.

Se calienta después {a barra hasta un ni-
mero de grados en que nos sea dado apre-
ciar un aumento estimable; se halla la dife-
rencia de longitudes asi obtenidas y se di-
vide por el producto de la longitud a 0° por
la temperatura a que se calento la barra. Di-
cho coeficiente viene representado por la si-
guiente formula:

Lt—L°

L K08
Los coeficientes de dilatacion superficial
y cubica son sensiblemente iguales al duplo
y triplo, respectivamente, del coeficiente li-
neal.”

II. Repasese lo estudiado sobre los ter-
mometros, y, a ser posible, constriyase uno
por los mismos alumnos; la proporcion que

| existe entre los grados de las tres escalas
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termomeétricas, que ya conocen, permite fijar
el valor del grado en cada una con relacidn
a las otras dos. Se tendra que: |

Un grado centigrado es igual a los 5/4 da
Reaumur y a los 5/9 de Farenheit; 1° de
Reaumur es igual a los 4/5 de centigrado o
4/9 de Farenheit, y que 1° de Farenheit es
igual a los 9/5 centigrado y a los 9/4 Reay.
mur, cuyas igualdades dan el medio de pa-
sar rapidamente de una graduacién o otr,
debiendo tener presente que en estas ope-
raciones tendra que agregarse o restarse al
resultado 32, cuando se pase al Farenheit, o,
rnr el contrario, se pase de ésta a una de
as otras dos escalas.

Sobre los cambios de estado de los cuer-
pos por la accion del calor, bastara recor-
dar lo que se dijo en grados anteriores. Re-
cuérdense las leyes del punto de fusién, so-
lidificacion, etc., y de la constancia de la
temperatura durante estos cambios. Necesi-
dad de la igualdad de presién para que se
cumplan estas leyes.

Cuando un cuerpo se solidifica tomando
formas geométricas se denomina a esta so-
lidificacion cristalizacion. Exige dos condi-
ciones principales:

1. Disgregacion por el calor o por un
disolvente de las moléculas del cuerpo; y

2. Agrupacidn subsiguiente bajo la for-
ma regular, exigiendo esta parte el debido
tiempo, espacio y reposo.

' lIL7 {Para apreciar la humedad atmosfeéri-
ca existen unos aparatos, llar-ados higro-
metros. El mds conocido es el de cabello.
Consta de un cabello desengrasado, sujeto
por un extremo y arrollado por otro a vna
polea con una aguja.

Con el aumento de humedad el pelo se
eucoge haciendo girar la polea y con ellala
aguja. Cuando la hume.ad disminuye, €l
pelo se alarga y la polea, con la aguja, giran
en sentido opuesto por la accion de un con-
trapeso que pende del extremo del cabello.

Se suele construir para fines comerciales
acompainado de figuras que dicen anunciad
el tiempo, siendo asi que no determinan otra
cosa que el grado de humedad, aunque bien
es verdad no dejan de tener alguna rela-
cién. Se les llama entonces higréscopos.

Existen otras clases de higréscopos, ul
tanto complicados, como el de Daniell, que
se llama también higrémetro de condensd"
cién, pero que, como los quimicos, son dili-
ciles de tener en la Escuela, y, por tanto,
initil, o poco menos, su explicacién, si BO
se tienen a la vista.

——_________---‘



